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  ١٢٣٠ کد آزمون: 



نام آزمون: سوالات انسانی دفترچه یک

کدآزمون: 8119599

آموزشگاه سروش اندیشه

حروف کلمه  را به چند طریق می توان در کنار هم قرار دارد، به طوري که حرف  همواره در وسط قرار گیرد؟ (بدون توجه به مفهوم) - 1EARNESTN

180216240360

مجموع  جملۀ اول از یک دنبالۀ حسابی صعودي مساوي  و مجموع دو جملۀ بزرگتر سه برابر مجموع سه جملۀ کوچکتر است. اختلاف مشترك آن کدام است؟ - 2560

4567

اگر  یک تابع باشد،  کدام است؟ - 3

هیچ مقداري براي  وجود ندارد. فقط  فقط 

f = {( − 4, 5), ( − 4, − 11), (8 + m, 2)}m2 m2 m2m

+4−4±4m

، اگر حاصل ضرب دو ریشه برابر  باشد، ریشۀ بزرگ تر کدام است؟ در معادلۀ درجۀ دوم  - 42 + kx + 1 − k = 0x25

2٫5345

در یک دنبالۀ هندسی با جملات منفی،  و  است. جملۀ اول این دنباله کدام است؟ - 5+ = −a1 a3
13
18

× =a2 a4
4
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شکل زیر، نمودار کدام تابع است؟ - 6

y = −|x − 2| + 2y = x + 2|x|

y = 2x − |x|y = |x − 2| − 2

، کدام است؟ حاصل عبارت  - 7 −
+8−−√ 6−−√

2−−√
1 − 3−−√

1 + 3−−√

232 3
−−

√4

اگر  یک تابع ثابت سه عضوي باشد،  کدام است؟ - 8f = {(3 , − 2n) , (m , 8) , (2n − 5 , t) , (4 , 3m + 2)}n2m + n + t

10111214

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ - 9
الف) ترکیب شرطی فقط وقتی نادرست است؛ که مقدم درست و تالی نادرست باشد.

ب) ترکیب  دو شرطی به انتفاي مقدم درست است.
پ)ترکیب فصلی فقط وقتی نادرست است؛ که هر دو گزاره نادرست باشند.

ت) ترکیب عطفی فقط وقتی نادرست است؛ که هر دو گزاره نادرست باشند.

1234

عکس نقیض گزارة  کدام است؟ - 10 (p ∧ q) ⇒ r

r ⇒ (∼ p∨ ∼ q) ∼ r ⇒ (p ∧ q) ∼ r ⇒ (∼ p∨ ∼ q) r ⇒ (p ∧ q)

اگر براي داده هاي زیر، نمودار جعبه اي رسم کنیم، انحراف معیار داده هاي بیرون جعبه کدام است؟ - 11

 1, 2, 3, 3, 5, 7, 10, 12, 18, 23
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10

در شکل زیر، مساحت مثلث متساوي الساقین، از  مساحت مربع به اندازة  واحد مربع، کمتر است. مساحت مثلث کدام است؟ - 12
2
3

8
3

3035

4045

در پارکینگی تعداد دوچرخه هاي موجود،  برابر تعداد سه چرخه ها می باشد. اگر مجموع تعداد کل چرخ ها برابر  باشد، در این پارکینگ مجموع دوچرخه ها و - 13
سه چرخه ها کدام است؟

390

20304045

، از دو برابر احتمال رخ ندادن پیشامد  به اندازة  کمتر است. احتمال رخ دادن پیشامد  چقدر است؟ احتمال رخ دادن پیشامد  - 14AA
2
5

A

7
15

7
10

3
10

8
15

اگر مختصات رأس سهمی  نقطۀ  باشد، در این صورت  کدام است؟ - 15y = − + 4x + 5x2(a, b)a + b

7−711−11

صفحه ي عقربه ي  به  قطاع مساوي با شمارهاي   و صفحه ي عقربه ي  به  قطاع برابر با شماره هاي   تقسیم شده است. هر دو - 16
عقربه را می چرخانیم، با کدام احتمال لااقل یکی از عقربه ها روي ناحیه هاي فرد قرار می گیرند؟

A41, 2, 3, 4B51, 2, 3, 4, 5

0٫60٫70٫80٫9

اگر  باشد و  باشد، حاصل  کدام است؟ - 17f(x) = |2 − 4x|x2g = { }(2, 3), (0, 1), (−2, 6)
f(3) × g(0)

g(2)

2
3

3
2

2
1
2

9
8

می خواهیم نمودار زیر را به نمودار جعبه اي تبدیل کنیم. کدام گزینه می تواند درست باشد، ( و  ،  و میانگین  - 18

میانه) ( :انحراف معیار،  :دامنۀ میان چارکی،  :دامنۀ تغییرات)

3 7 10 18 21 3 7 8 17 21

3 6 8 16 20 3 8 10 18 20

IQR = 10R = 16 + σmin = 3=

σIQRR

اگر تابع درآمد به صورت  و تابع هزینه  باشد، ماکسیمم مقدار سود، کدام است؟ - 19y = − + 28x
1
3

x2y = 16x + 55

45485357

عبارت «مربع ثلث عددي بعلاوه ي آن عدد برابر نصف مربع آن عدد است» به صورت نماد ریاضی کدام است؟ - 20
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کدام یک از بیت هاي زیر استعاره ندارد؟ - 21

  بجوشد گل اندر گل از گلشن من  بخون گر کشی خاك من دشمن من

 جداسازي اي خصم سر از تن من  تنم گر بسوزي به تیرم بدوزي

 تو عشق میان من و میهن من  کجا می توانی ز قلبم ربایی

 که بعد از من افروزد از مدفن من مپندار این شعله افسرده گردد 

کدام یک از بیت هاي زیر داراي آرایه هاي «تشبیه، استعاره و جناس» است؟ - 22

 نهاده بر او، چار پرّ عقاب  یکی تیرِ الماس پیکان، چو آب

 زمانه مرا پتک ترگ تو کرد  مرا مادرم نام مرگ تو کرد

 ز دو روي خندان شوند انجمن  کشانی پیاده شود همچو من

 تنی لرز لرزان و رخ سند روس  کمان را به زه کرد زود اشکبوس

ترتیب قرار گرفتن ابیات به لحاظ داشتن آرایه هاي « تناقض، مجاز، ایهام و استعاره » کدام است؟ - 23
  چون نگین در کف هر دیو و ددم  الف) به سلیمان برسانید که من

 هر چند سخت بندد صیّاد بال ما را  ب) ما را ز زیر پر هست راهی به آن گلستان
نهال خامۀ من باغ دلگشاي من است  ج) منم که معنی بیگانه آشناي من است

 زین بهِ ندیده ایم که در بوستان توست  د) بسیار دیده ایم درختان میوه دار

ج، د، الف، ب ب، ج، د، الف ج، الف، د، ب ب، ج، الف، د

ترتیب قرار گرفتن ابیات به لحاظ داشتن آرایه هاي «تشبیه، تشخیص، تلمیح، مجاز و کنایه» کدام است؟ - 24
الف) هر کجا رندي است در میخانه اي

ب) به می پرستی از آن نقش خود زدم بر آب
ج) من سرگشته هم از اهل سلامت بودم

د) مرا تحمّل باري چگونه دست دهد
هـ) آب چشمم که بر او منّت خاك در توست

جرعه اي از جام ما نوشیده اند 
که تا خراب کنم نقش خود پرستیدن

دام راهم شکن طرّة هندوي تو بود
که آسمان و زمین برنتافتند و جبال

زیر صد منّت او خاك دري نیست که نیست

ج- هـ - د- الف - ب ج - الف - هـ - د - ب د- ب- هـ - الف - ج ب- هـ - د- ج- الف

جملۀ زیر کدام یک از شاعران را توصیف می کند؟ شعر او چگونه بود؟ - 25
«شاعروطنی از موسیقی دانان بزرگ عهد مشروطیت بود. عرصۀ هنر وي تصنیف ها و ترانه هاي میهنی اي بود که در برانگیختن مردم و آزادي خواهی نقش بسیار مؤثري

داشت».

عارف قزوینی - ساده و به دوراز پیچیدگی ایرج میرزا - ساده و روان فرخی یزدي - با صلابت و دشوار محمد تقی بهار - محاوره اي و قابل فهم

رباعی زیر، به چه مناسبت و در چه سالی سروده شده است؟ - 26
«کس نیست که تا بر وطن خود گرید
دي بر سر مرده اي دو صد شیون بود

بر حال تباه مردم بد گرید 
امروز یکی نیست که بر صد گرید»

سرزنش مغولان از کشتارهاي جمعی –  هجري حملۀ مغولان به شهرهاي مرکزي –  هجري

واکنش شاعر نسبت به کردار مغول –  هجري قتل عام مغولان –  هجري

637635

633643

در کدام گزینه ویژگی آثار یا زمینه هاي فعالیت هنرمندان مذکور، در کمانک مقابل آن ها صحیح است؟ - 27

محمدباقر میرزا خسروي (نمایش نامه نویسی) – قائم مقام فراهانی (نثر ساده) سید اشرف الدّین گیلانی (زبان طنزآمیز) – ادیب الممالک فراهانی (غزل سرایی)

فرّخی یزدي (تصنیف سرایی) – ایرج میرزا (هجو و هزل) ناظم الاسلام کرمانی (پژوهش تاریخی) – علی اکبر دهخدا (فرهنگ نویسی)
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هر دو مورد کدام گزینه درباره ي شکل گیري و گسترش زبان و ادبیات فارسی در سه قرن اول هجري و قرن چهارم و نیمه ي اول قرن پنجم صحیح نیست؟ - 28
الف) ایرانیان در سه قرن نخست هجري به زبان هاي فارسی، پهلوي و عربی آثار فراوان پدید آوردند.

ب) تا پایان سلطنت محمود غزنوي دربار غزنویان به وجود شاعران بزرگی مانند عنصري و فرخی آراسته بود.
ج) قرن پنجم دوران غلبه، رواج، حفظ و ارائه آداب و رسوم ملی بود.

د) زبان فارسی دري در دولت سامانی، آل بویه و حکومت هاي کوچک دیگر، فرصت و امکان یافت تا به عنوان زبان رسمی شناخته شود.
هـ) در قرن چهارم و اوایل قرن پنجم بسیاري از اصطلاحات علمی، ادبی، دینی و سیاسی جدید از راه ترجمه متون عربی، وارد فارسی دري می شود.

ج و هـ ب و ج د و هـ الف و ب

ویژگی هاي زبانی و ادبی چند مورد از ابیات زیر، مطابق با سبک عراقی نیست؟ - 29
 مر مرا از عبیر و مشک بدل  الف) آب انگور و آب نیلوفل

 مانده من از تو به شگفت اندرا  ب) اي پرغونه و باشگونه جهان
 با قدم خوف روم یا رجا  ج) از در صلح آمده اي یا خلاف

 ما همه پیچیده در کمند تو عمدا  د) صید بیابان سر از کمند بپیچد
 دو جهان خیمه برون زد ز دل تنگ مرا  هـ) چون تو در خاطر «خواجو» بزدي کوس نزول

یک چهار سه دو

همۀ گزینه ها به جز گزینۀ .................. ویژگی هاي ادبی شعر دورة بیداري را بیان می کنند. - 30

شاعران این دوره نوآوري هایی درعرصۀ تخیل پدید آوردند. شاعران دورة بیداري به آرایه هاي بیانی و بدیعی و سنت هاي ادبی کمتر پایبند بودند.

گرایش به قالب هاي کم کاربرد زمینه را براي ظهور شعر نو فراهم کرد. آرایه هاي ادبی شاعران گذشته را بی کم و کاست وارد شعر خود می کردند.

نوع آثار (نظم / نثر) زیر با کدام گزینه یکسان است؟ - 31
«قلب مادر – شمس و طغرا – چرند و پرند – خداوندنامه»

اي قلم - سرگذشت حاجی باباي اصفهانی – منشآت - ایده آل سه تابلوي مریم - گلشن صبا - تاریخ بیداري ایرانیان - اي قلم

منشآت – شمس الدین و قمر – سبک شناسی - گلشن صبا گنجینۀ نشاط - داستان باستان - تاریخ تطور نظم فارسی – شمس الدین و قمر

ویژگی هاي زبانی «سبک خراسانی» در کدام مصراع ها مشهود است؟ - 32
الف) به رنج اندر است اي خردمند گنج
ب) یک است ابلهان را شتاب و شکیب
ج) چه پرسی کزین پس نبینی تو کام

د) به فتراك بربست پیچان کمند
هـ) کمان را بمالید رستم به چنگ

ب - ج - هـ ب - ج - د الف - ج - د الف - ب - د

اگر ابیات زیر را به ترتیب داشتن آرایه هاي «اغراق، متناقض  نما، مجاز، استعاره و ایهام تناسب» مرتب کنیم؛ کدام گزینه درست است؟  - 33
 که نیستنش به جز از پستۀ تو مرهم هیچ             الف) از آن دواي دل خسته در جهان تنگ است

 که گرچه هست غمم نیست از غمم، غم هیچ             ب) غم است حاصلم از عمر و من بدین شادم
 تنم ز مهر تو شد ذره اي و آن هم هیچ             ج) دلم ز عشق تو شد قطره اي و آن هم خون
 ولی میان تو یک مو و اندر آن خم هیچ             د) تنم چو موي پر از تاب و پیچ و در وي خم
 به حکم آن که جهان یک دم است و آن هم هیچ             هـ) دم از جهان چه زنی هم دمی طلب خواجو

هـ - الف - ب - ج - د هـ - ج - ب - الف - د د - ب - هـ - الف - ج د - الف - هـ - ب - ج
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آرایه هاي مقابل همۀ ابیات درست هستند، به  جز: - 34

 که هم به کوي تو مستم به خاك بسپارند (حسن تعلیل، ایهام تناسب)  از آن به خاك درت مست می سپارم جان

 از هر که درآید که فلان است و فَلانه است (ایهام، مجاز)  مست اند همه خانه کسی را خبري نیست

 بس که از چشمم به دامن لؤلؤي لالا گرفت (استعاره مصرحه، استعاره مکنیه)  ابر را بنگر که لاف دُرفشانی می زند

 جان فداي تو که هم زهري و هم تریاقی (تناقض، موازنه)  سر براي تو که هم دردي و هم درمانی

با توجه به تاریخ ادبیات و سبک شناسی، کدام موارد نادرست ذکر شده است؟ - 35
الف) قرن چهارم دورة طلایی همراه با شکوفایی روح ایرانی بود که با زکریاي رازي آغاز شد.

ب) شاهنامۀ ابومنصوري به سال  قمري به دست عده اي از دانشوران خراسان نوشته شد.
ج) «تاریخ الرسل و الملوك» را ابوعلی بلعمی به دستور منصور بن نوح سامانی به زبان عربی نوشته است.

د) عهد سامانی بیشتر به موضوع هاي حماسی، ملی و تاریخی توجّه دارد و نثر این دوره ساده و روان است.
ھ) در دورة سلجوقی شعر حکمی و اندرزي به پختگی رسید و کسایی مروزي قصیده اي در این موضوع سرود.

«ج» ـ «د» «الف» ـ «ب» «الف» ـ «ھ» «ب» ـ «ج»

364

نام نویسندة چند اثر در مقابل آن درست آمده است؟ - 36
«مرصادالعباد من المبدأ الی المعاد (نجم الدّین رازي)، تاریخ جهانگشا (حمداالله مستوفی)، عشّاق نامه (فخرالدّین عراقی)، جمشید و خورشید (سلمان ساوجی)، المعجم فی

معاییر اشعارالعجم (شمس قیس رازي)، رسالۀ دلگشا (عبید زاکانی)، تحفۀ الاحرار (نظامی)، بوستان (سعدي)، جامع التّواریخ (خواجه رشیدالدّین فضل االله همدانی)»

هفت هشت نه شش

از دیدگاه تاریخ ادبیات، همۀ موارد کاملاً درست است؛ به جز: - 37

زبان پهلوي، زبان رسمی دوران ساسانی بود. این زبان اساساً به ناحیۀ پارس تعلّق داشته است و آن را «فارسی نو یا فارسی دري» نامیده اند.

زبان فارسی باستان در دورة هخامنشی رایج بود. آثار برجاي ماندة این زبان، فرمان ها و نامه هاي شاهان هخامنشی به خط میخی است.

آثاري که به زبان پهلوي تألیف شده، بیشتر آثار دینی زردشتی است، حتی رساله هاي کوچکی مانند «یادگار زریران» رنگ دینی دارد.

زبان پارتی در دورة اشکانیان رایج بود و تا اوایل دورة ساسانی نیز آثاري به این زبان تألیف می شده است.

در کدام بیت علاوه بر تلمیح، آرایۀ تکرار و جناس تام هم دیده می شود؟ - 38

دیدي که چگونه گور بهرام گرفت بهرام که گور می گرفتی همه عمر

کاین کیمیاي هستی قارون کند گدا را هنگام تنگ  دستی در عیش کوش و مستی

که خطی کز خرد خیزد تو آن را از بنان بینی ز یزدان دان نه از ارکان که کوته دیدگی باشد

به مرو آ تا کنون در گل تن الب ارسلان بینی سر الب ارسلان دیدي ز رفعت رفته برگردون؟ 

با توجه به اختیارات شاعري به ترتیب وزن کدام مصراع ها «مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ فع» و کدام مصراع ها «مستفعلن مستفعلن مستفعلن فع» است؟ - 39
 الف: من بر همان عهدم که با زلف تو بستم
ج: هنوز عشق تو امیدبخش جان من است
هـ) با تلخ کامی صبر کن اي جان شیرین

ب: افتاده ز بام خاك درگه شده ام 
د: من آن صبحم که ناگاهان چو آتش در شب افتادم

و: گر خون دلی بیهده خوردم، خوردم

«ب، و» - «الف، هـ»   «ب، هـ» - «الف، ج»  «الف، هـ» - «ب، د»  «الف، و» - «ب، ج» 

در کدام بیت اختیارات شاعري «تغییر کمیت مصوت ها قلب و حذف همزه» یافت می شود؟ - 40

درد مرا نشانه کو دردنشان من کجا  درد زده است جان من میوة جان من کجا

نالۀ من ببست غم دادستان من کجا  نالۀ خاقانی اگر دادستان شد از فلک 

بند روان گسسته ام انس روان من کجا  یار ز من گسست و من بهر موافقت کنون 

آن همه را رسید بخش اي فلک آن من کجا  روزبه روز بر فلک بخشش عیش می کند 
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اختیارات شاعري رباعی زیر کدام است؟ - 41
«پیرانه سرم رنج و غم زندان است

من برخی آن پیر خردمند که گفت: 
آه از غم پیري که دوصد چندان است 

دنیا همه زندان خردمندان است.» 

بلند تلفظ کردن هجاي پایانی - قلب حذف همزه - دو بار قلب

چهار بار ابدال - بلند تلفظ کردن هجاي پایانی تغییر کمیت مصوت ها - سه بار ابدال

ناصرخسرو در کدام بیت سه بار از اختیار شاعري «بلند تلفظ کردنِ مصوت کوتاه» استفاده کرده است؟ - 42

 نجوید سر تو همی سروري را   اگر تو ز آموختن سر بتابی

 سزا خود همین است مر بی بري را بسوزند چوب درختان بی بر

 به زیر آوري چرخ نیلوفري را   درخت تو گر بار دانش  بگیرد

 نباشی سزاوار جز چاکري را   تو با قید بی اسب پیش سواران

در همۀ گزینه ها به جز .... اختیار وزنی ابدال و بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه دیده می شود. - 43

تو به هر ضرب که خواهی بزن و بنوازم همچو چنگم سر تسلیم و ارادت در پیش

کبک دري ساق پا در قدح خون زده گویی بطّ سفید جامه به صابون زده

صورتش ماضی مستقبل بود تا یقین آینۀ حال زدود

باز چون جمع شود رو سوي دریا دارد گر ز دریا دو سه قطره بپراکند چه باك

اختیار شاعري در مقابل کدام بیت، درست آمده است؟ - 44

 هواي مجلس روحانیون معطر کن (کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند)  ز در درآ و شبستان ما منوّر کن

 من که از اهل وفایم بی وفایی چون کنم (حذف همزه)  گر کند آن بی وفا از من جدایی چون کنم

 وین خانه را اساس قیاس از حباب کن (بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه)  همچون حباب دیده به روي قدح گشاي

 می روي و مقابلی غایب و در تصوّري (قلب)  گفتم اگر نبینمت مهر فرامشم شود

با توجه به اختیارات شاعري، وزن کدام سروده درست است؟ - 45

مرگ در آب و هواي خوش اندیشه نشیمن دارد (فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فع لن)  ما هستۀ پنهان تماشاییم (مستفعلُ مستفعلُ مفعولن فع)

دست درویشی شاید نان خشکیده فرو برده در آب (فاعلاتن فعلاتن فاعلاتن فعلاتن فعلن) در باغ و زمان تنها شدیم اي سنگ و نگاه (مستفعلُ فع مستفعلُ فع مستفعلُ)

اختیارات شاعريِ «ابدال، بلند بودن هجاي پایانی، کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند و حذف همزه»، همگی در کدام سروده یافت می شود؟ - 46

آفتاب از پس البرز نهفته است و ازو / آتشین نیزه برآورده سر از سینۀ کوه آه دانستم اي شکوفۀ ناز /  راز این بوي مستی آمیزت

چیست اي دلدار! این اندوه بی آرام چیست / کز نگاهت می تراود نازدار و شرمگین عمري به سر دویدم در جست و جوي یار / جز دسترس به وصل وي ام آرزو نبود

در کدام بیت، سه نوع اختیار وزنی و یک نوع اختیار زبانی به چشم می خورد؟ - 47

 چو آتشیت نباشد چگونه برجوشی  تو سوز سینۀ مستان ندیدي اي هشیار

 خاك راهی است که در دست نسیم افتاده است  دل من در هوس روي تو اي مونس جان

 و آن همه صورت شاهد که بر آن دیبا بود  خاك شیراز چو دیباي منقّش دیدم

 مَسِتان آبِ کسی را که به کف نانی نیست  آتش جور عدوبس تو دگر بار مدم

با توجه به سرودة زیر، کدام مورد نادرست است؟ - 48
 کردند به داس کهنۀ خود دِرُوش  «این مدّعیان که هرچه دیدند نُوَش

 بی شبهه بز لنگ شود پیشروش»  آري گله را چو روي واپس آرند

اشعار را می توان به دو شکل دسته بندي هجایی کرد و در هر صورت وزن آن «دوري» است.

در سروده، اختیار شاعري «قلب، ابدال و تغییر کمیت مصوت ها» وجود دارد.

در ابیات آرایه هاي «استعاره، کنایه، تضاد و تمثیل» یافت می شود.

» و تبصرة قافیه سروده شده است. 2قافیۀ ابیات براساس قاعدة «
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در کدام گزینه برتري عشق حقیقی بر عشق زمینی مطرح نشده است؟ - 49

 من آن لیلاي لیلی را پرستم  نه من مجنونم و لیلی پرستم

 وان گه همه بت ها را در پاي تو اندازم  صورت گر نقاشم هر لحظه بتی سازم

 بسیار مگویید که بسیار نباشد  گر بانگ برآید که سري در قدمی رفت

 عقل من آن ببرد که صورت نگار اوست  باور مکن که صورت او عقل من ببرد

مفهوم کدام بیت با ابیات دیگر متفاوت است؟ - 50

نبود بر سر آتش میسّرم که نجوشم  هزار جهد بکردم که سرّ عشق بپوشم

عشق آمدنی بوَد نه آموختنی  اي سوختۀ سوختۀ سوختنی

ما هیچ نگفتیم و حکایت به در افتاد  در سوخته پنهان نتوان داشتن آتش

پوشیدن این آتش سوزنده محال است  گر عشق من از پرده عیان شد عجبی نیست

با توجه به متن زیر، موارد مشخص شده به ترتیب با کدام مفاهیم جامعه شناسی ارتباط دارد؟ - 51
«در جریان دفاع مقدس، عده اي از جوانان داوطلبانه به جبهه ها اعزام شدند و از خود رشادت فراوان به خرج دادند. دشمن از هیچ سبعیتی در قبال فرزندان ایران

چشم پوشی نکرد. ایثار آنها در تاریخ جاودانه شد.»

کنش اجتماعی – مسئولیت و تعهد – کنش عقلانی معطوف به هدف – ارزش اجتماعی حریت و آزادي – کنش اجتماعی – عدم عقلانیت – پیامد غیرطبیعی کنش اجتماعی

ارزش اجتماعی – کنش انسانی – کنش آزادي – پدیدة کلان مسئولیت و تعهد – هنجار اجتماعی – زوال عقلانیت – خرده فرهنگ

هریک از عبارات زیر، به ترتیب با کدام موضوع، مرتبط است؟ - 52
«نظم اجتماعی که گویا هدفی جدا از انسان ها و نیازهاي واقعی او دارد.»، «قابل فهم نبودن ارزش هاي مهربانی و فداکاري و ضد ارزش بودن کینه توزي و خودخواهی» و

«محدود شدن مطالعات پوزیتیویستی به توصیف خصوصیات و رفتارهاي قابل مشاهده»

معنازدایی - استفاده از روش تجربی - نادیده گرفتن معناي کنش قفس آهنین - استفاده از روش تجربی - نادیده گرفتن معناي کنش

قفس آهنین - استفاده از روش تجربی - استفاده از روش تجربی قفس آهنین - نادیده گرفتن معناي کنش - استفاده از روش تجربی

در متن زیر مفاهیم جامعه شناسی به کار رفته را به ترتیب مشخص کنید. - 53
در پی سونامی ژاپن، کشورهاي متعددي جهت امداد رسانی اعلام آمادگی کردند اما دولت ژاپن با تکیه بر نیروي انسانی و امکانات داخلی خود، از پذیرش کمک ها امتناع

نمود. بسیاري خانواده ها نیز از پذیرش کمک هاي دولت ژاپن خودداري کردند. چند تن از مسئولین هم در قبال این حادثۀ طبیعی از سِمَت خود استعفا کردند.

کنش انسانی - هویت اجتماعی - کنترل اجتماعی - حریت کنش اجتماعی - فرهنگ آرمانی - فرهنگ واقعی - عقلانیت

ارزش اجتماعی - فرهنگ عمومی - اجبار اجتماعی - مسئولیت و تعهد هنجار اجتماعی - فرهنگ واقعی - فرهنگ عرفی - اجبار اجتماعی

به ترتیب پاسخ صحیح هر یک از سؤال هاي زیر در کدام گزینه بیان شده است؟ - 54
الف) طبقۀ جدید در کشورهاي سوسیالیستی بر چه اساسی شکل گرفته بود؟

ب) جوامع سوسیالیستی با انتقاد از چه چیز، عدالت اجتماعی را شعار خود قرار می دادند؟
ج) سقوط داس و چکش از نمادهاي کدام نظام محسوب می شد؟

د) جوامع سوسیالیستی به بهانۀ عدالت اقتصادي چه چیزي را از بین بردند؟

قدرت - لیبرالیسم متقدم - کمونیستی - آزادي دنیوي و معنوي عدالت - سرمایه داري - سوسیالیستی - آزادي دنیوي

قدرت - سرمایه داري - سوسیالیستی - آزادي دنیوي عدالت - لیبرالیسم متقدم - کمونیستی - آزادي معنوي و دنیوي

به ترتیب کدام گزینه «اشتراك نظر کنت و لمبروزو» و «منظور از موجود طبیعی پیچیده تر از دیدگاه رویکرد تبیینی»و «فیزیک اجتماعی» را نشان می دهد؟ - 55

نگاه از درون - جامعه - جامعه شناسی تبیینی رویکرد تبیینی - انسان - علوم فیزیک

نگاه از بیرون - انسان - علم فیزیک رویکرد تبیینی - جامعه - جامعه شناسی تبیینی
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به ترتیب نوع پیامد هریک از کنش هاي زیر در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟ - 56
الف) بینش شخصی با مطالعۀ کتاب افزایش می یابد.

ب) فردي هر روز اخبار را دنبال می کند و اکنون در تحلیل سیاسی شرکت می کند.
ج) فردي به خاطر صدقه دادن به نیازمندان مورد تحسین سایرین قرار می گیرد.

د) علی به احمد سلام کرد، ولی احمد جواب سلامش را نداد.

الف) ارادي وابسته به ارادة کنشگر ب) ارادي وابسته به ارادة دیگري ج) غیرارادي د) ارادي وابسته به ارادة کنشگر

الف) غیرارادي ب) ارادي وابسته به ارادة دیگري ج) ارادي وابسته به ارادة دیگران د) ارادي وابسته به ارادة دیگري

الف) ارادي وابسته به ارادة کنشگر ب) غیرارادي ج) غیرارادي د) ارادي وابسته به ارادة کنشگر

الف) غیرارادي ب) ارادي وابسته به ارادة کنشگر ج) ارادي وابسته به ارادة دیگران د) ارادي وابسته به ارادة دیگران

نتیجۀ هریک از موارد زیر، به ترتیب کدام است؟ - 57
«شناخت طبیعت و قوانین آن توسط علوم طبیعی»، «شناخت قواعد زندگی در اجتماعات» و «داوري علوم اجتماعی دربارة پدیده هاي اجتماعی و انتقاد از آنها»

کمک به فهم متقابل انسان ها از یکدیگر - برخورداري از فرصت هاي زندگی در اجتماعات - افزایش همدلی و همراهی انسان ها

کمک به استفاده از فرصت هاي اجتماعی - در امان ماندن از آسیب هاي احتمالی زندگی در اجتماعات - فراهم شدن ظرفیت داوري دربارة ارزش ها و هنجارهاي اجتماعی و نقد و اصلاح آن ها

کمک به استفاده از طبیعت - برخورداري از فرصت هاي زندگی در اجتماعات - کمک به فهم متقابل انسان ها از یکدیگر

کمک به استفاده از طبیعت - برخورداري از فرصت هاي زندگی در اجتماعات - فراهم شدن فرصت موضع گیري اجتماعی مناسب و صحیح براي دانشمندان

عبارت درست در «فرایند تکوین نظام نوین جهانی» کدام است؟ - 58

اعلام گسست دولت ها از دین  نقش صنعت بر فرایند انباشت ثروت و موقعیت سرمایه داران  استفادة غرب از مبلغان مذهبی و سازمان هاي فراماسونري  ادغام جوامع غیر غربی در نظام
جهانی استعمار

شکل گیري انقلاب فرانسه  انتقال ثروت به جوامع اروپایی  اشغال کشورهاي استعمارزده توسط استعمارگران  در هم شکستن مقاومت  فرهنگی کشورهاي غیرغربی

پیدایش قدرت هاي سکولار  پیوند قدرت با تجارت، صنعت و سرمایه  انتقال ثروت به جوامع اروپایی  استعمار به عنوان عاملی براي ادغام جوامع غیرغربی در نظام جدید جهانی

پدید آمدن دولت - ملت ها  زوال تدریجی قدرت کلیسا  پیوند قدرت با تجارت، سرمایه و صنعت  استعمار و ادغام جوامع در نظام نوین جهانی

←←←

←←←

←←←

←←←

کدام گزینه به روند افول روشنگري و شکل گیري جریان هاي پست مدرن به درستی اشاره می کند؟ - 59

مبتنی بر حس و تجربه بودن روشنگري مدرن در قرن   روشن شدن محدودیت هاي علم تجربی  دست برداشتن از داوري ارزشی  مخدوش شدن استقلال معرفت علمی - تجربی
 تردید در هویت معرفت شناختی جهان مدرن

مبتنی بر حس و تجربه بودن روشنگري مدرن در قرن   محدود شدن به جهان طبیعت  علم تجربی داراي مبانی غیرتجربی است  مورد تردید قرار گرفتن هویت روشنگرانۀ علم
تجربی  تردید در هویت معرفت شناختی جهان مدرن

مبتنی بر حس و تجربه بودن روشنگري مدرن در قرن   علمی نبودن شناخت غیرتجربی  وابسته بودن علم تجربی به معرفت هاي غیرتجربی  مخدوش شدن استقلال معرفت علمی
- تجربی  مورد تردید قرار گرفتن هویت روشنگرانۀ علم تجربی  تردید در هویت معرفت شناختی جهان مدرن

مبتنی بر حس و تجربه بودن روشنگري مدرن در قرن   علمی نبودن شناخت غیرتجربی  وابسته بودن علم تجربی به معرفت هاي غیرتجربی  روشن شدن محدودیت هاي علم
تجربی  مورد تردید قرار گرفتن هویت روشنگرانۀ علم تجربی

19←←←

←

20←←←

←

19←←←

←←

20←←←

←

به ترتیب ویژگی مدل «همانندسازي» و «تکثرگرایی» کدام است؟ - 60

مدل رایج سیاست گذاري در دورة پسامدرن بود. - در دوران مدرن مورد توجه و تأکید قرار گرفت.

وجود یک ساختار مشترك سیاسی و اقتصادي ضروري دانسته می شود. - سیاست دولت ها براي از بین بردن تفاوت هاي هویتی گروه هاي مختلف است.

ارزش ها و سبک زندگی یک گروه توسط سایر گروه هاي جامعه پذیرفته می شود. - تفاوت هاي موجود میان گروه هاي قومی و زبانی حفظ و حتی تشدید می گردد.

ارزش ها و سبک زندگی یک گروه توسط سایر گروه هاي جامعه پذیرفته می شود. - براي از بین بردن تفاوت هاي موجود میان گروه هاي قومی و زبانی سعی می کنند.
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به ترتیب علت هریک از موارد زیر در کدام گزینه به طور صحیح آمده است؟ - 61
الف) جست و جوي سنت هاي دینی از سوي برخی از نخبگان جهان غرب

ب) مرگ آرمان ها و امیدها
ج) زیر سؤال رفتن علم مدرن

د) افول روشنگري و شکل گیري جریان هاي پست مدرن

الف) بازار معنویت هاي کاذب و دروغین ب) اصالت بخشیدن به انسان دنیوي در قرن بیستم از سوي فرهنگ غرب ج) در نیمۀ دوم قرن بیستم، علم تجربی از داوري ارزشی دست برداشت د)
پرسش  از مبانی علوم تجربی غربی

الف) بازار معنویت هاي کاذب و دروغین ب) انکار حقایق قدسی از سوي فرهنگ غرب ج) در نیمۀ اول قرن بیستم، علم تجربی از داوري ارزشی دست برداشت د) وابسته بودن علم تجربی به
معرفت هاي غیرتجربی

الف) گریز و رویگردانی از سکولاریسم در جوامع غربی ب) اصالت بخشیدن به انسان دنیوي در قرن بیستم از سوي فرهنگ غرب ج) در نیمۀ دوم قرن بیستم، روشن شدن اینکه علم  تجربی داراي
مبانی غیر تجربی است د) پرسش از مبانی علوم تجربی غربی

الف) گریز و رویگردانی از سکولاریسم در جوامع غربی ب) انکار حقایق قدسی از سوي فرهنگ غرب ج) در نیمۀ اول قرن بیستم، روشن شدن اینکه علم  تجربی داراي مبانی غیر تجربی است د)
وابسته بودن علم تجربی به معرفت هاي غیرتجربی

روند فروپاشی حکومت ها به واسطۀ بحران اقتصادي و چالش هاي مرتبط با آن چگونه است؟ - 62

آسیب هاي مربوط به فقر و غنا  پیوند بحران اقتصادي با فقر و غنا  سرایت به ابعاد فرهنگی  درگیر شدن قشر فقیر جامعه  فروپاشی حکومت ها

استفادة سرمایه داران از ابزارهاي موجود  آسیب قشر ضعیف و فقیر جامعه  عدم کنترل بحران اقتصادي  انتقال بحران به ابعاد فرهنگی  فروپاشی حکومت ها

آسیب هاي مربوط به بحران اقتصادي  درگیر شدن تمامی جامعه  استفادة سرمایه داران از ابزارهاي موجود  انتقال فشار به تولیدکنندگان خرد  عدم کنترل بحران و فروپاشی
حکومت ها

تأثیرپذیري عوامل داخلی از بحران اقتصادي  آسیب پذیري قشر ضعیف جامعه  انتقال فشار به سرمایه داران  استفادة سرمایه داران از ابزارهاي موجود  عدم کنترل بحران و فروپاشی
حکومت ها

←←←←

←←←←

←←←←

←←←←

به ترتیب هر یک از عبارت هاي زیر به کدام مشخصۀ فرهنگ جهانی دلالت دارد؟  - 63
الف) با داشتن چنین ارزشی، می توان از تفرقه بین جوامع و تباه شدن منابع و امکانات پیشگیري کرد. 

ب) با داشتن چنین ویژگی، فرهنگ جهان شمول صرفاً به نیازهاي دنیوي بسنده نمی کند و به نیازهاي معنوي نیز توجه نموده و پاسخ می دهد. 
ج) به کمک این ارزش، یک شاخص و معیار را به دست می آوریم و بر پایۀ آن می توانیم از لایه هاي عمیق خود دفاع کنیم. 

د) توانایی دفاع از هویت فرهنگ جهانی وابسته به این ویژگی است.

آزادي - حقانیت - عدالت - حقانیت عدالت - معنویت - عقلانیت - حقانیت آزادي - حقانیت - معنویت - عقلانیت عدالت - معنویت - حقانیت - عقلانیت

کدام گزینه با متن زیر مرتبط نیست؟ - 64
«انتشار خبر دروغین فوت نوبل، شیمی دان سوئدي، مخترع دینامیت و صاحب کارخانۀ اسلحه سازي او را به فکر انداخت که تصویر بهتري از خود براي آیندگان به جا

گذارد، نوبل بیشتر دارایی خود را به جایزه اي به نام خود اختصاص داد تا همه ساله به افراد شایسته اهدا گردد.»

علوم اجتماعی با داوري دربارة پدیده هاي اجتماعی و انتقاد از آن ها فرصت موضع گیري اجتماعی مناسب و صحیح را براي دانشمندان فراهم می آورند.

علوم اجتماعی به انسان ها کمک می کند تا از علوم طبیعی با شیوة صحیح بهره مند شوند. از این رو نسبت به علوم طبیعی از اهمیت بیشتري برخوردارند.

علوم اجتماعی با شناخت پدیده هاي اجتماعی به انسان ها امکان می دهد که آثار و پیامدهاي پدیده هاي اجتماعی را پیش بینی کنند.

علوم طبیعی ظرفیت داوري دربارة فرصت ها و محدودیت هاي فناوري را دارد و به انسان ها آگاهی می دهد تا از طبیعت به شیوة صحیح استفاده کنند.
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هریک از عبارات زیر به ترتیب به کدام قسمت جدول مرتبط است؟ - 65

تقلیل انسان به پیچ و مهره هاي نظم اجتماعیآشنایی زداییالفساختار اجتماعی

دجپیش بینی و کنترل پدیده هاي اجتماعیب
- یکسان دانستن طبیعت و جامعه

- از دید یک فرد غریبه به موضوعات روزمره نگاه کردن
- هدف جامعه شناسی تبیینی

- چگونگی رابطه و پیوند میان پدیده هاي اجتماعی مختلف

د - ج - الف - ب ب- د - الف - ج د - ج - ب - الف الف - ج - د - ب

با توجه به عبارت هاي زیر چند جمله نادرست می باشد؟ - 66
الف) طفولیت از تولد تا دو سالگی، کودکی اول از دو سالگی تا شش سالگی و کودکی دوم از هفت تا دوازده سالگی می باشد.

ب) آمادگی خاص نهفته اشاره به آن دسته از مشخصه هاي وراثت دارد که در گذر زمان خود را نشان می دهد.
ج) آمادگی زیستی و برنامۀ رشد طبیعی و منظم از مشخصه هاي رسش و پختگی می باشد.

د) برخی از توانمندي هاي جسمانی و شناختی به موازات افزایش سن در کودکان از طرق مختلف به رسش و یادگیري نیز نیاز دارد.
و) به ترتیب دورة کودکی شامل سه زیرمجموعه و دورة جوانی و بزرگسالی دربرگیرندة دو زیرمجموعه می باشد.
هـ) دلیل تقسیم بندي فراخناي زندگی به سه دوره به دلیل اعتقاد روان شناسان رشد، به رشد مرحله اي می باشد.

پنج چهار سه دو

پدر محمد وضعیت درسی او را این گونه توضیح می دهد: «محمد خیلی با گوشی خود سرگرم است و به فضاي مجازي وابستگی زیادي پیدا کرده است. حتی معلم او - 67
به من می گوید که محمد سر کلاس هم به جاي گوش دادن به درس، با گوشی اش مشغول بازي است. در خانه هم نمی  تواند کتاب دستش بگیرد و مدام با چیزهاي دیگر

خود را سرگرم می کند.» محمد در کدام مرحله و به چه دلیل داراي نقص است؟

یادگیري ـ عدم انتخاب موضوع موردنظر مطالعه ـ عدم تمرکز مطالعه ـ عدم توجه یادگیري ـ عدم تمرکز

کدام گزاره نادرست است؟ - 68

نظام باورهاي همۀ افراد در نهایت به وسیلۀ خود فرد ساخته می شود. اگر باورهاي غلط شکل بگیرد، نمی توانیم با موفقیت کار را انجام دهیم.

عوامل فردي همچون تحقیر شدن توسط دیگران باعث شکل گیري باورهاي غلط می شود. اعتقاد قوي به چیزي که شناخت داریم، نظام باورهاي ما را شکل می دهد.

حسین با دوست مکانیکش در حال عبور از یک خیابان هستند. دوستش دارد در مورد وسایل مکانیکی و نحوة کاربرد آنها با حسین صحبت می کند. ناگهان توجه - 69
هر دوي آنها به یک مغازة ابزار فروشی جلب می شود، در حالی  که آنها به بسیاري از مغازه هاي دیگر توجه نکرده بودند. به ترتیب منابعی که باعث توجه حسین و دوستش

به مغازة مکانیکی  شده، کدام است؟

تحریک حواس به وسیلۀ محرك ها ــ اطلاعات موجود در حافظه اطلاعات موجود در حافظه ــ سبک پردازش

سبک پردازش ــ تحریک حواس به وسیلۀ محرك ها اطلاعات موجود در حافظه ــ اطلاعات موجود در حافظه

به ترتیب داستان زندگی نیک وي آچیچ کدام یک از عوامل نگرشی را یادآوري می کند و کدام عبارت در رابطه با زندگی او نادرست می باشد؟ - 70

اراده - در سال  در استرالیا متولد شده است.

هدفمندي - در شنا، موج سواري و بازي گلف مهارت دارد.

اراده - در  سالگی مؤسسۀ «زندگی بدون مرز» را به منظور امید دادن به افراد افسرده تأسیس کرد.

هدفمندي - در  سالگی از دانشگاه با سه مدرك لیسانس در رشته هاي حسابداري، مدیریت و برنامه ریزي مالی فارغ التحصیل شد.

1982

17

21

کدام یک از عبارات زیر بیانگر سبک تصمیم گیري احساسی است؟ - 71

سیما در رشتۀ روان شناسی تحصیل می کند. خواهرش به توصیۀ او همان رشته را انتخاب می کند.

پدر فریده مبلغی پول براي خرید لوازم تحصیلی اش به او داده است. فریده در راه چشمش به لباسی می افتد و همۀ پولش را خرج آن می کند.

فرهاد از رشتۀ تحصیلی خود ناراضی بود. او چهار سال در دانشگاه نمره هاي پایینی کسب کرده، ولی هیچ اقدامی براي تغییر این وضعیت نکرد.

علی از طرز لباس پوشیدن عمویش لذت می برد. عموي او بنگاه املاك دارد و علی هم تصمیم گرفته است همین شغل را براي خود برگزیند.
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«پیامبر گرامی اسلام (ص) می فرمایند که در اسلام مراحل رشد انسان تا  سالگی به سه مرحله تقسیم می شود»؛ بنابراین گفتۀ کدام گزینه به درستی ذکر - 72
نشده است؟

رهنمون کردن به ارزش ها و فهماندن زیبایی ها و دوري از زشتی ها دلالت بر تأدیب در هفت سال دوم دارد که بایست به صورت تدریجی صورت بگیرد.

در هفت سال سوم عدم آمرانه رفتار کردن در راستاي این نکته است که با فرد به منزلۀ مشاور برخورد شود.

آقا و سرور بودن کودك یعنی کودك باید آزاد باشد تا عواطف و احساسات خود را صحیح رشد دهد و دلالت بر هفت سال اول است.

توقع اطاعت بردن مربوط به هفت سال نخست رشد انسان است که در این دوره کودك سعی می کند که با عمل و گفتار صحیح از تقلید کردن پرهیز نماید.

21

کدام گزینه در ارتباط با رشد نادرست است؟ - 73

دوچرخه سواري مهارتی نیست که صرفاً در نتیجۀ تغییرات رشدي حاصل شده باشد، بلکه تمرین و آموزش مکرر نقش زیادي در آن دارد.

هر فردي از ابتداي تشکیل نطفه خصوصیات ثابتی به دست نمی آورد و براي شکل گیري خصوصیات در افراد به آموزش و محیط هاي مناسب نیاز است.

روان شناسان رشد معتقدند ویژگی هاي افراد و تغییراتی که در طول دورة زندگی، از دورة کودکی تا دورة سالمندي در افراد رخ می دهد، می تواند معلول دو دسته عوامل وراثتی و محیطی باشد.

بیت «زینهار از قرین بد زنهار / و قنا ربنا عذاب  النار» اشاره به عامل محیطی در تغییرات رشد دارد.

به ترتیب کدام گزینه صحیح یا غلط بودن عبارت هاي زیر را بیان می کند؟ - 74
- به اثر نادیده گرفتن حل مسئله براي مدت زمانی نامشخص «اثر نهفتگی» می گویند.

- قدم نهایی و مهم در حل مسئله، بازبینی و اصلاح راه حل هاست که مرحلۀ سوم حل مسئله محسوب می شود.
- در صورتی که فرد با به کارگیري روش هاي مطالعه قدیمی نتوانست پیشرفت کند، باید به راه حل هاي جایگزین فکر کند.

- افرادي که مسائل را به خوبی حل می کنند، دوست دارند از راه حل هاي جدید استفاده کنند.

غ –غ- غ– ص غ- ص- غ- ص  ص- غ- غ- ص   غ –غ- غ –غ

به ترتیب هریک از مثال هاي زیر، اشاره به کدام یک از «پیامدهاي تغییرات شناختی» در نوجوانان دارد و با توجه به توصیه هاي مربوط به این پیامدها، درست یا - 75
نادرست بودن عمل والدین هرکدام از این نوجوانان، در کدام گزینه مشخص می شود؟

الف) رضا نسبت به نظرات فرزندان خاله اش درمورد او به  شدت حساس است و واکنش زیادي نشان می دهد. پدر و مادر رضا در تمامی شرایط حساس بودن او را به وي
متذکر می شوند و از او عیب جویی می کنند.

ب) مرضیه در انجام هریک از کارهاي روزانۀ خود دچار تردید می شود؛ حتی در حل مسائل ساده اي نظیر جابه جایی با اتوبوس یا تاکسی دچار تردید است. مادر او سعی
می کند روش هاي صحیح و کارآمد تصمیم گیري را به او یاد دهد و در مصادیق ورود نکند.

ج) زهرا گمان می کند که استعداد و هوش خیلی زیادي دارد و می تواند نفر اول مسابقات المپیاد شود. حال آنکه هیچ یک از منابع المپیاد را مطالعه نکرده است. پدر و
مادر او محاسن و معایب او و جامعه را براي او توضیح می دهند تا به او کمک کنند.

الف) احساس منحصربه فرد بودن اغراق آمیز – درست، ب) حساسیت نسبت به انتقاد دیگران – نادرست، ج) مشکل در تصمیم گیري روزمره – درست

الف) حساسیت نسبت به انتقاد دیگران – نادرست، ب) مشکل در تصمیم گیري روزمره – درست، ج) احساس منحصربه فرد بودن اغراق آمیز – درست

الف) حساسیت نسبت به انتقاد دیگران – نادرست، ب) مشکل در تصمیم گیري روزمره – درست، ج) احساس منحصربه فرد بودن اغراق آمیز – نادرست

الف) احساس منحصربه فرد بودن اغراق آمیز – درست، ب) حساسیت نسبت به انتقاد دیگران – درست، ج) مشکل در تصمیم گیري روزمره – نادرست

موارد کدام گزینه معمولاً در یک بازة زمانی بروز پیدا می کنند؟ - 76

راه رفتن مستقل - پردازش ادراکی بازي هاي موازي - بازي با هم جنسان ترس از غریبه - نشستن مستقل لبخند اجتماعی - نشستن با کمک

کدام گزینه نادرست است؟ - 77

فرضیه، جمله اي خبري است که به صورت خردمندانه و نه لزوماً مبتنی بر تجربه طرح می شود.

فرضیه در صورت تأیید، به قانون یا اصل تبدیل می شود.

نتایج بررسی فرضیه ممکن است، پرسش هایی را به دنبال داشته باشد.

رابطۀ بین مسئله و فرضیه رابطۀ یک سویه نیست.
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پاسخ مناسب هریک از سؤالات زیر در کدام گزینه به ترتیب آمده است؟  - 78
الف) با توجه به نمودار روبه رو که بیانگر اثر گذشت زمان بر فراموشی می باشد، کدام گزینه درست است؟

ب) مشکل از حافظه در آوردن نام «ساعت پاندول دار» به علت عدم اشاره به وجود پاندول مربوط به کدام عامل ایجاد
فراموشی است؟

ج) علت موفق نبودن مریم در پاسخ به سؤال معلمش در رابطه با تعداد تست هایی از کتاب جامع روان شناسی (که در
هفتۀ گذشته هرروز تمرین کرده است)، چه می باشد؟

بهترین زمان براي مرور مطالب،  ساعت بعد از یادگیري است. - عدم رمزگردانی - عدم رمزگردانی

بیشترین مقدار فراموشی در ساعت هاي نخست بعد از یادگیري صورت می گیرد. - عدم رمزگردانی - عدم ذخیره سازي

بعد از گذشت یک ساعت، تقریباً نیمی از مطالب حافظه فراموش می شود. - نشانه هاي بازیابی - عدم رمزگردانی

بعد از یادگیري در ساعات اولیه، کم کم از شدت فراموشی کاسته می شود. - نشانه هاي بازیابی - تداخل اطلاعات

48

 

با توجه به اصول مکتب گشتالت، شکل هاي زیر به ترتیب مصداقی براي کدام یک از این اصول هستند؟ - 79

مجاورت – تکمیل

استمرار – تکمیل

مجاورت – استمرار

استمرار – استمرار

در روزهاي گذشته و در محدودة خیابانی مشخص، به صورت مکرر دزدي تلفن همراه گزارش شده است. مأمورین گشت کلانتري در همان ناحیه،  مطابق تصاویر - 80
دوربین هاي شهري، عده اي را که رفتار مشکوك داشته اند، به عنوان مظنون دستگیر کرده اند و حال، افسر کلانتري می بایست در مورد آن ها تصمیم گیري کند. با توجه به

حالات «ردیابی درست علامت» کدام گزینه در مورد تصمیم افسر کلانتري درست است؟

در صورتی که مأمورین گشت، فرد را به درستی دستگیر و افسر کلانتري او را بازداشت کند، هشدار کاذب رخ داده است.

در صورتی که مأمورین گشت، فرد را به نادرستی دستگیر و افسر کلانتري او را آزاد کند، رد درست رخ داده است.

در صورتی که مأمورین گشت، فرد را به درستی دستگیر و افسر کلانتري او را آزاد کند، اصابت رخ داده است.

در صورتی که مأمورین گشت، فرد را به نادرستی دستگیر و افسر کلانتري او را بازداشت کند، از دست دادن محرك رخ داده است.
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  ١٢٣٠ کد آزمون: 



نام آزمون: کنکور انسانی دفترچه دو

کدآزمون: 8120143

آموزشگاه سروش اندیشه

عیِّن الصّحیح فی الترجمۀ: - 81
«مفتاح الهُدوء هو أن نعلم أنهّ لا أثر لرأي الآخرین فی حیاتنا!»

کلید آرامش یعنی بدانیم براي رأي دیگران در زندگی ما اثري وجود ندارد! کلید آرام بودن این است که نظر دیگران در زندگی ما هیچ تأثیري ندارد!  

کلید آرام بودن آن است که می دانیم براي رأي دیگران در زندگی ما اثري وجود ندارد! کلید آرامش آن است که بدانیم نظر دیگران هیچ تأثیري در زندگی ما ندارد!

عیِّن الأصحَّ و الأدقَّ فی الجواب للتّرجمۀ:  - 82
«اِلزَم التفکّر و التعلُّم فهما أمران قد شجّع الإسلام المسلمین بهما منذ ظهوره!»

همراه تفکّر و آموختن باش، زیرا این امور از ابتداي ظهور اسلام موردتأکید بوده و مسلمانان به آن تشویق شده اند!

تفکّر و تعلیم بر تو واجب است، چه این دو امر همان است که اسلام از ابتداي ظهور به مسلمانان تأکید کرده است!

بر تفکّر و آموزش متعهّد باش، زیرا آنها اموري هستند که اسلام از ابتداي ظهورش مسلمین را بدان ها تشویق کرده است!

پاي بند تفکّر و یادگیري باش، چه آنها دو امري هستند که اسلام از ابتداي ظهورش مسلمانان را بدان ها تشویق کرده است!

عیِّن الأصحّ و الأدقّ فی التعریب: - 83
«مشکل کسانی که فکر بسته دارند این است که دهانشان پیوسته باز است!»

مشکل الذّین فکرهم یغلق أن لهم لسانا دائماً ینطق!  مشکلۀ من لهم فکرٌ مُغلق أن فمهم مفتوح دائما! 

إنّ مشکلۀ الذین فمهم مفتوح دائما هو أنه لیس لهم فکر مفتوح!  إنَّ المشکل لدن الذّین فکرهم مغلقۀ أنّ لسانهم یتکلم دائما! 

عیِّن الخطأ: - 84

الوالدان یخفق قلبهما لحبّ أولادهما دائما: والدین قلبشان همواره به عشق فرزندانشان می  تپد.

رأیت إقبال أولادنا علی التلفزیون قد ازداد: توجه فرزندانمان را به تلویزیون می بینیم که زیاد می  شود.

إنّ أحبّ الأعمال عند االله أدومها و إن قلّت: محبوب ترین اعمال نزد خداوند بادوام ترین آن هاست، اگرچه اندك باشد.

علی  الإنسان أن یتحرّر من کل عبودیّۀ إلا عبودیّۀ االله تعالی: بر انسان است که از هر عبودیّتی جز عبودیّت خداوند تعالی آزاد شود.

- عیّن الخطأ: من تعرّف علی حقیقۀ الحیاة لا یضیّع عمره فی الکسالۀ و الخمول! 85

هر که حقیقت زندگی خود را بشناسد، عمر را در کسالت و تنبلی و سستی ویران نخواهد کرد!

هر کس با حقیقت زندگی آشنا باشد، عمر خویش را در تنبلی و سستی ضایع نمی کند!

هر آنکه واقعیّت زندگی را بداند، عمر خود را در کسل بودن و سستی تباه نمی کند!

هر کس حقیقت حیات را بشناسد، عمرش را در کسالت و سستی تباه نمی کند!

عَیِّن الخطأ فی ترجمۀِ العبارات التالیۀ: - 86

أَفضل الناس أکثرهم عقلاً: برترین مردم، عاقل ترین آن ها هستند!

أَحسن عبادتک عند االله أَخْفاها: بهترین عبادت ها نزد خداوند آن است که پوشیده تر باشد!

جال لسانا: خداوند براي رسالتش راستگوترین مردان را انتخاب کرد! أَختار االله لرسالته أَصدق الر

رجات أَذکاهم: بلندمرتبه ترین بندگان در رتبه ها و درجات با ذکاوت ترین آن ها هستند! أَکثر العباد ارتفاعاً فی الدِّ

عَیِّن الخَطَا فی ترجمۀِ العبارات التّالیۀ: - 87

عیف أَقبح الظلم و هذا العمل مذمومٌ :  ظلم بر ضعیف، زشت ترین ظلم است و این کار ناپسند است! الظّلم علی الضَّ

و إنَّ عبادتهم عبادة الأحرار، و هی أَفْضَل العبادات : و عبادت آن ها، عبادت آزادگان است که عبادت برتر شناخته می شود!

رُ ساعَۀٍ خَیْرٌ مِنْ عِبادَةِ سَبْعینَ سَنَۀً : ساعتی اندیشیدن بهتر از عبادت هفتاد سال است! تَفکُّ

شَرُّ النِّاس مَنْ لا یَعْتَقِدُ الأَمانۀََ و لا یَجْتَنِبُ الْخیانۀََ : بدترین مردم کسی است که پایبند به امانت نباشد و از خیانت دوري نکند!
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عیّن الخطأ: - 88

عندما نعرف کیف فشلنا نفهم کیف سننجح: هر زمان بدانیم چگونه شکست خوردیم، می فهمیم چگونه موفق خواهیم شد!

لا شکّ انکّ لا تخسر إلاَّ إذا امتنعت عن المحاولۀ: شکّی نیست که تو فقط زمانی که از تلاش خودداري کنی، زیان می بینی!

إن النجاح لا یحتاج إلی الإقدام فقط، بل إلی الجسارة أیضا: پیروز  شدن فقط به قدم ها احتیاج ندارد، بلکه به جسارت نیز نیازمند است!

من یکذب، لا یَجد دَلیلاً مُقنعاً لإثبات قوله أبداً: کسی که دروغ می گوید، هرگز براي ثابت کردن گفتۀ خود دلیلی قانع کننده نمی یابد!

( اِقرأ النصّ ثمِّ أجب عن الأسئلۀ: ( ـ 
العلاقۀ بین الإیرانیّین و العرب تعود إلی أقدم العصور! فوجود المفردات الفارسیّۀ فی أشعار شعراء العرب قبل الإسلام أفضل حجّۀ لإثبات هذا الأمر! أحد أسباب استحکام هذه
! فهم قد سَعوا ُّتی نفخت فی أرکان المجتمع الإسلامیُّ العلاقۀ هو موضوع ترجمۀ الآثار إلی هاتین اللّغتین! إضافۀ إلی ذلک کان الإیرانیُّون من روّاد (ج رائد) تلک النّهضۀ العلمیّۀ ال

أن یوسّعوها، و فی هذا المجال اعتنوا بلغۀ هذه النّهضۀ أکثر من أصحابها!
و لم یشعر الإیرانیّون بالغرابۀ حین رأوا أنهّا هی اللّغۀ العربیَّۀ، بل أنسِوا بها و حاولوا أن یدوّنوها و ینظّموها، فألفّوا تألیفات متنوّعۀ کثیرة لفهمها و تبیینها و استخراج ظرائفها!

138

- .................. الإیرانیّون  .................. اللّغۀ العربیّۀ؛ لأنهّم أحسّوا أنهّا .................. !. عیّن المناسب للفراغات : 89

إرتفع / أرکان / لغتهم الأصیلۀ شعر / غرابۀ / لغۀ الدّین ألفّ / کتب / لغۀ العلم رفع / شأن / منهم

حیح: عیِّن الصَّ - 90

إنمّا ظهرت العلاقۀ بین الإیرانیّین و العرب بعد أن ظهر الإسلام!  العرب لم یشعروا بالغرابۀ حین رأوا لغۀ تلک النّهضۀ العلمیّۀ! 

جهود الإیرانیّین لتدوین الکتب حول اللّغۀ العربیّۀ أکثر من العرب أنفسهم!  التّرجمۀ تسبِّب استحکام الإستفادة من مفردات اللّغۀ العربیّۀ فی الفارسیّۀ! 

حیح: من علائم العلاقۀ بین الإیرانیّین و العرب هی .... عیِّن الصَّ - 91

وجود مؤلفّات بالعربیّۀ عند الإیرانیّین قبل الإسلام! وجود الکتب و الآثار المترجمۀ إلی هاتین اللّغتین!

انُس الایرانیّین باللّغۀ العربیّۀ و عدم الشّعور بالغرابۀ بها! تألیف الکتب الکثیرة بالعربیّۀ لفهمها و استخراج ظرائفها!

ماذا عمل الایرانیّون؟ عیِّن الخطأ: - 92

استخرجوا دقائق و ظرائف هذه اللّغۀ! ألفوا کتبا حول اللّغۀ العربیّۀ!

أَنسوا باللّغۀ العربیّۀ و أحبّوها و لم یشعروا بالغرابۀ منها! نفخوا رائحۀ النّهضۀ العلمیّۀ من قبل الإسلام!

حیح فی الإعراب و التّحلیل الصّرفیّ:  - عیِّن الصَّ 93
  استحکام:

 فعلٌ ماضٍ - للغائب - لازم - معلوم - مزید ثلاثیّ من باب «إستفعال» / فعل و فاعله «هذه» 

 إسم ـ مفرد مذکّر ـ مصدر من باب «استفعال» ـ حروفه الأصلیّۀ «ح ك م» / مضاف  إلیه و مجرور 

 إسم - مصدر من مصادر مزید - من باب له ثلاثۀ حروف زائدة - معرب / خبر للمبتدأ «أحد» و مضاف لمضاف إلیه «هذه» 

 فعل - للغائب - مزید ثلاثیّ من باب له ثلاثۀ حروف زائدة - متعدٍّ - المعلوم / فعل مع فاعله و خبر للمبتدأ «أحد» 

عیِّن «لا» للنّفی: - 94

فلا تجعل باطن حیاتک معادلاً لظاهر حیاتهم! یا عاقل! لا تفکّر فی شؤون الآخرین!

لا یعلمها أحد إلاّ االله تعالی! فلا أحدَ إلاّ و عنده مشاکل فی باطن حیاته!

- أَيِّ عبارةٍ یَخْتَلِفُ نوَْعَ فعله (من حیث الباب)؟ 95

 نحنُ نسَْتَمِعُ إلی القرآن خاشِعِین. انِْتَشَرَ نبأ انِتصار المظلومین. یَسْتَنْبِطُ الفقهاء الأَحکام من القرآن. هُم یَجْتَهِدُونَ فی حَیاتِهِم.

- عیِّن الصّحیح فی العدد و المعدود: 96

ات. قال االله: «لا تتّخذوا إثنین إلهین إنٌّما هو إله واحدٌ.»  قد حَدَثت ظاهرة مطرِ السّمک فی الهندوراس عشْرَ مرٍّ

رافۀِ ستُّۀ مترٍ؟!  تیٍّار الکهرباء فی الخامس حجرات مقطوعٌ. هل تعلمُ أنَّ طولَ قامَۀِ الزَّ
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عیّن الجملۀ الحالیۀ: - 97

فِّ تحمل محفظتها. دخلت معلٌّمۀ فی الصَّ شاهدت طفلاً یلعب فی الحدیقۀ.

شارکت فی مسابقات ریاضیّۀ فی مجال الرمایۀ. اشترك الطلاّب فی الجلسۀ یتحدّثون عن الأدب.

میّز الخطأ فی اسم التفضیل: - 98

نحن فُضلَی بینَ تلمیذات هذه المدرسۀ! أنتنُّ یا تلمیذاتی أحسن مَن رأیتُ حتَّی الآن!

یا أصـــدقائی، أنتم أفضل التلامِذة فی الدراســـۀ! أختی العــزیزة زینب هی أکبـــرُ منّی سنا !

عیَّن الخطأ فی ضبطِ حرکات الکلمات التالیۀ: - 99

یَتَکاتِبُ الأَصدقاءُ فی مَدرسۀٍ کبیرةٍ.  لمات بالقرآنِ.  یُخرِجُ االله المؤمنۀ مِن الظِّ

جُ الطالبُ النشیطُ مِن جامِعۀِ البِلادِ.  سوفَ یَتَخَرَّ  . متِهِنَّ رس الجدیدَ مِن مُعَلِّ مَتِ الطالباتُ الدَّ تَعَلَّ

عیِّن الصّحیح عن «لا» النافیۀ للجنس: - 100

لا الکتاب علی المنضدة بعد ذهابنا! عندما ذهبت إلی المکتبۀ لا    رأیت أحداً هناك!

لا عصفور علی قضبان الأشجار قرب بیتنا! هذا الیوم لا ضیوفنا فی البیت!

چند مورد از موارد زیر نادرست است؟ - 101
الف) مصریان گاه شماري خورشیدي دقیق و منظمی داشتند.

ب) مردمان بین النهرین و رومی هاي باستان، در تنظیم و تدوین گاه شماري پیشگام بودند.
ج) گاه شماري «خورشیدي - قمري» در بین النهرین و به خصوص در میان بابلی ها، رایج بود.

د) در مرحلۀ گردآوري و تنظیم اطلاعات، کار مورخان شباهت بسیاري به کار کارآگاهان پلیس دارد.
ه) در مرحلۀ گردآوري و تنظیم اطلاعات، اطلاعات مربوط به موضوع تحقیق از منابع و اسناد تاریخی استخراج و تنظیم و دسته بندي می شود.

یک چهار سه دو

«خداي نامه» متعلق به کدام سلسله بوده و دلالت بر چه چیز دارد؟ - 102

ساسانیان - علاقۀ ایرانیان به نگارش اخبار و رویدادهاي مهم  هخامنشیان - نگارش وقایع و ضبط سلسله حوادث تاریخی

ساسانیان - ثبت پیروزي هاي شاهان هخامنشیان - ثبت رویدادهاي مذهبی و دینی

در پی جریان وکالت چه پدیده اي شکل گرفت و کدام گزینه در مورد خاندان فاطمیان صحیح نیست؟ - 103

مرجعیت شیعی - آنان اسماعیل پسر امام صادق (ع) را که پس از وفات امام صادق (ع)، وفات یافت را امام هفتم می دانند.

مکتب آموزش ائمه شکل گرفت - فاطمیان، خاندانی از شیعیان اسماعیلی مذهب بودند.

مرجعیت شیعی - یک گروه از اسماعیلیان، اسماعیلیان فاطمی بودند.

مکتب آموزش ائمه شکل گرفت - اسماعیلیه شاخه اي از مذهب شیعه است.

صحیح یا غلط بودن عبارت هاي زیر در کدام گزینه به ترتیب آمده است؟ - 104
الف) برخی از باستان شناسان اهمیت و تأثیر «انقلاب کشاورزي» را در تاریخ بشر همچون «انقلاب صنعتی» در قرن  م. می دانند.

ب) شکل گیري تجارت از نتایج شکل گیري شهرها در زمان گذشته بود.

پ) کاوش هاي باستان شناسی در کشور عراق و جلگۀ خوزستان ایران نشان می دهد که نخستین مراکز تمدنی در حدود  ق.م. در این مناطق شکل گرفته است.
ت) سارگن امپراتوري بزرگی را تشکیل داد که از سواحل غربی دریاي مدیترانه تا کوه هاي زاگرس امتداد داشت.

ص - ص - غ - غ غ - غ - ص - غ ص - غ - ص - غ غ - غ - ص - ص
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به ترتیب، تصویر زیر کدام بناي تاریخی را نشان می دهد و در ارتباط با دین یونانیان کدام عبارت درست نیست؟ - 105

معبد پارتنون در آکروپولیس آتن - خدابانوي خرد محافظ شهر آتن به شمار می رفت.

کولوسئوم در رم - یونانیان به خدایان متعددي اعتقاد داشتند.

معبد پارتنون در آکروپولیس آتن - مهم ترین خدایان یونانیان، دوازده خدایی بودند که در کوه المپ جاي داشتند و در راس آن ها، «آتنا» بود.

کولوسئوم در رم - نیایش غالباً با تقدیم هدیه و قربانی به خدایان انجام می گرفت.

معماري ایرانی عصر صفوي با برخورداري از تجارب معماري فاخر عصر .................. و نیز در سایۀ .................. و حمایت پادشاهان به ویژه .................. شکوفا شد و یکی - 106
از اعضاي هیئت اعزامی .................. پادشاه مقتدر فرانسه به اصفهان، پایتخت ایران را به واسطۀ داشتن پل هاي کم نظیر، مسجد هاي فیروزه اي و ظرافت کاخ هاي شاهانه

ستوده است.

ایلخانی - ثبات و امنیت - شاه تهماسب اول - لوئی چهاردهم تیموري - رفاه اقتصادي - شاه عباس اول - ناپلئون بناپارت

تیموري - ثبات و امنیت  شاه عباس اول - لوئی چهاردهم ایلخانی - رفاه اقتصادي - شاه تهماسب اول - ناپلئون بناپارت

قدیم ترین بناي دوران هخامنشی در .................. برجاي مانده است و پیکرة بدون سر متعلق به داریوش یکم در .................. از زیر خاك بیرون آورده شده است و - 107
معبد آناهیتا در شهر .................. واقع شده است و کاخ شهر هترا (الحضر) در نزدیکی .................. در کشور عراق است.

تخت جمشید - پاسارگاد - صددروازه - بغداد پاسارگاد - شوش - کنگاور - موصل

تخت جمشید - شوش - صددروازه - موصل پاسارگاد - پاسارگاد - کنگاور - بغداد

کدام گزینه به ترتیب، پاسخ به پرسش هاي زیر است؟ - 108
الف) چرا داریوش یکم تصمیم به تنبیه آتنی ها گرفت؟

ب) اسکندر پس از شکست هخامنشیان، در وهلۀ نخست کدام یک از پایتخت هاي هخامنشیان را تسخیر کرد؟
پ) بزرگان طوایف ماد و تودة مردم با نارضایتی از عملکرد چه کسی با کورش هخامنشی هم دست شدند؟

ناخشنودي آتنی ها از تسلط ایران بر آسیاي صغیر و سواحل شرقی - تخت جمشید - آستیاگ

شورش یونانیان در غرب قلمروي هخامنشی - هگمتانه - دهیوك

جنگ آتنی ها با ساکنین شهرهاي متعلق به قلمروي هخامنشی - سارد - دهیوك

تشویق شهر میلتوس به شورش علیه هخامنشیان - شوش - آستیاگ

با وقوع کدام رویداد، در زمان جنگ  جهانی دوم، معادلۀ جهانی به زیان ایران به هم خورد و کدام اقدام انگلستان، اعتراض حکومت رضاشاه را برانگیخت و نتیجۀ - 109
آن چه شد؟

حملۀ هیتلر به لهستان - هجوم ارتش انگلستان به ایران - تبعید رضاشاه به جزیرة موریس

حملۀ هیتلر به شوروي - تلاش براي جلوگیري از دادوستد آلمان با کشورهاي بی طرف - ادامه دادن به تجارت با آلمان از طریق شوروي

حملۀ هیتلر به لهستان - تلاش براي جلوگیري از دادوستد آلمان با کشورهاي بی طرف - تبعید رضاشاه به جزیرة موریس

حملۀ هیتلر به شوروي - هجوم ارتش انگلستان به ایران - ادامه دادن به تجارت با آلمان از طریق شوروي

کدام موارد دربارة جایگاه و نقش زنان در تاریخ ایران دورة اسلامی، درست است؟ - 110
الف: نفوذ زنان طبقۀ فرودست در عرصه هاي اجتماعی و فرهنگی افزایش یافت. (دورة مغول تیموري)

ب: زنان ثروتمند بخشی از ثروت خود را وقف ادارة مساجد پایتخت کردند. (دورة صفوي)
ج: اعضاي حرمسرا در ادارة امور حکومت دخالت می کردند. (دوران ضعف و انحطاط صفویه)

د: زنان حرمسرا نفوذ زیادي در بیرون دربار داشتند. (دورة قاجار)

«ج» - «د» «ب» - «ج» «الف» - «د» «الف» - «ب»
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آل حسنویھسامانیانآل بویھطاھریان

(ث)امیراسماعیل سامانی(پ)طاھر ذوالیمینینمؤسس

(ت)(ب)(الف)خراسان و سیستانمحدودۀ قلمرو

دژ سرماج در نزدیکی بیستونبخاراری، شیراز و بغدادمرو و نیشابورمرکز

کدام گزینه جدول سلسله هاي مسلمان ایرانی در سده هاي سوم، چهارم و پنجم هجري زیر را کامل می کند؟ (به ترتیب) - 111

الف) خراسان و گرگان ب) سیستان پ) حسنویه بن حسین کرد ت) گرگان و سیستان ث) طاهر ذوالیمینین

الف) شمال، جنوب، غرب ایران و عراق ب) خراسان و ماوراءالنهر پ) پسران بویه ت) کردستان و لرستان ث) حسنویه بن حسین کرد

الف) طبرستان و گرگان ب) سیستان پ) مردآویج ت) همدان و آذربایجان ث) حسن کرد

الف) شمال، جنوب، مرکز ایران و عراق ب) خراسان و ماوراءالنهر پ) حسن بن زید ت) طبرستان و لرستان ث) امیراسماعیل

- کدام گزینه دربارة عبارت  هاي زیر صحیح است؟ (به ترتیب) 112
الف) یکی از اقدامات پادشاهی که ابن مقفّع را به قتل رساند.

ب) دورة صدساله اي که خلفاي عباسی قدرت و نفوذ فوق العاد ه اي داشتند.
پ) اوج گیري فعالیت هاي علمی و فکري مسلمانان

الف) کشتن ناجوانمردانۀ ابومسلم خراسانی با وجود تمام خدماتی که به عباسیان کرده بود، ب) در ایـن دوران امیرالامراهـا بـراي حکومـت عباسـی ایجاد قدرت زیادي کردند، پ) خلفا علاقۀ 
فراوانی به علوم عقلی از جمله کلام و فلسفه داشتند.

الف) برگرداندن خط و زبان دیوان از فارسی به عربی ، ب) در این دوران مرکز خلافت از بغداد به مرو انتقال یافت، پ) شکل گیري دارالعلم در بغداد از جمله اقدامات خلفا در راستاي اوج گیري
فعالیت هاي علمی مسلمانان بود.

الف) خلع عموهایش از تمامی مناصب مهم براي تثبیت حکومت خود، ) ایرانیان در این دوران قدرت و نفوذ فراوانی داشتند از جمله خانـدان هـاي برمکی و سهل بود، پ ) از مهمترین مراکز
علمی که در این دوران ایجاد شدند بیت الحکمه و رصدخانۀ بغداد بوده است.

الف) او با شمشیر خاندان هاي ایرانی نظیر خاندان سهل و ذوالیمینین به حکومت رسید، ب) مأمون در این دوره وزیر خود را به قتل رساند و برادر او را خانه نشین کرد، پ) نهضت ترجمه که به
ترجمۀ آثار مختلف به زبان عربی می  پرداخت در دورة عباسیان بود.

کدام موارد از رویدادها و تحولات انگلستان در قرن  میلادي است؟ - 113
الف: همراهی با پاپ بر سر انتصاب اسقف ها

ب: به وجود آمدن مجلس (پارلمان)
ج: تشکیل ارتش منظم دائمی و تقویت حکومت مرکزي

د: اختلاف با پاپ بر سر اعطاي حلقه و عصاي اسقفی

«ب» و «ج» «ب» و «د» «الف» و «ب» «ج» و «د»
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پاسخ درست پرسش هاي زیر در کدام گزینه به ترتیب آمده است؟ - 114
الف) دو مفهوم اساسی در علم جغرافیا کدام اند؟

ب) چه عاملی به انسان در جهت تغییر کمک می کند تا از محیط خود بهره مند شود؟
ج) کدام عامل انسان را قادر به بهره برداري از اعماق زمین کرده و میزان دسترسی انسان را گسترش داده است؟

د) جغرافی دان، با هدف توسعۀ یک شهر، نقشۀ شهر را به چه منظور تهیه می کند؟
هـ) جغرافی دان، با هدف توسعۀ یک شهر، با کمک چه منبعی امکان توسعۀ شهر را پیش بینی می کند؟

الف) انسان و محیط ب) هوش و استعداد انسان ج) فناوري هاي جدید د) به منظور بررسی امکان گسترش فیزیکی شهر هـ) مطالعۀ بافت جمعیت شهر

الف) مکان و روابط متقابل انسان با محیط ب) هوش و استعداد انسان ج) فناوري هاي جدید د) به منظور بررسی امکان گسترش فیزیکی شهر هـ) با مطالعۀ میزان منابع آب شهر

الف) انسان و محیط ب) فناوري هاي دهه هاي اخیر ج) درك توان ها و استفادة درست از منابع د) به منظور بررسی میزان رشد جمعیت هـ) مطالعۀ میزان منابع آب شهر

الف) مکان و روابط متقابل انسان با محیط ب) فناوري هاي دهه هاي اخیر ج) درك توان ها و استفادة درست از منابع د) به منظور بررسی میزان رشد جمعیت هـ) مطالعۀ بافت جمعیت شهر

چند مورد از عبارات زیر نادرست است؟ - 115
الف) در مناطق جنوبی کشور که در عرض هاي پایین جغرافیایی قرار دارند، زاویۀ تابش خورشید در هنگام ظهر نزدیک به عمود است.

ب) خلیج فارس و دریاي عمان در بارش سواحل جنوبی کشور نقش مهمی دارد و موجب شرجی شدن هوا می شوند.
پ) در اطراف خط استوا به دلیل گرم بودن و صعود هوا کمربند پرفشار حارّه اي تشکیل می شود.

ت) در اطراف مدار رأس السرطان و رأس الجدي، به دلیل سنگینی و فرونشینی هوا کمربند کم فشار جنب حارّه اي تشکیل می شود.

یک چهار سه دو

- هر یک از عبارات زیر مربوط به کدام مرحله از پژوهش در جغرافیا می باشد؟ 116
الف) شاید وجود زمینه هاي مناسب اشتغال، عامل افزایش جمعیت شهر تهران است.

ب) بین تقاضاي نیروي کار در شهر تهران و جمعیت رابطۀ مستقیم وجود دارد.
ج) پژوهشگر به سالنامۀ آماري یک دوره مراجعه می کند و تغییرات جمعیتی شهر تهران را مورد مطالعه قرار می دهد.

د) از عوامل موثر افزایش جمعیت شهر تهران در دهه اخیر چیست؟

بیان مسئله، پردازش اطلاعات، نتیجه گیري، تدوین فرضیه تدوین فرضیه، نتیجه گیري، جمع آوري اطلاعات، بیان مسئله

بیان مسئله، پردازش اطلاعات، جمع آوري اطلاعات، تدوین فرضیه تدوین فرضیه، نتیجه گیري، پردازش اطلاعات، بیان مسئله

سلسله مراتب سکونتگاه ها یعنی چه و منظور از دامنۀ نفوذ چیست؟ - 117

طبقه بندي سکونتگاه ها بر اساس جمعیت و عملکرد - بیشترین مسافتی که مردم منطقه براي دریافت کالا یا خدمات از آن سکونتگاه طی می کنند.

رتبه بندي سکونتگاه ها براساس اهمیت - محدوده جغرافیایی که از یک سکونتگاه کالا و انواع خدمات دریافت می کند و بین آن محدوده و سکونتگاه جریان کالا، خدمات و رفت وآمد افراد وجود
دارد.

طبقه بندي سکونتگاه ها بر اساس جمعیت و عملکرد - محدوده جغرافیایی که از یک سکونتگاه کالا و انواع خدمات دریافت می کند و بین آن محدوده و سکونتگاه جریان کالا، خدمات و رفت وآمد
افراد وجود دارد.

رتبه بندي سکونتگاه ها بر اساس اهمیت - بیشترین مسافتی که مردم منطقه براي دریافت کالا یا خدمات از آن سکونتگاه طی می کنند.

صحیح و غلط بودن گذاره هاي زیر در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟ - 118
الف) پس از ورود آریاییان به فلات ایران و در نخستین مرحلۀ زندگی اجتماعی، یک آبادي کوچک را «ویس» و آبادي بزرگ تر را «گئو» می نامیدند.

ب) در دوران سلوکیان کشور به  بخش تقسیم شد و قسمت هاي حکومت هخامنشی در حکومت ساسانیان یا پارت ها ادامه داشت.

ج) در دورة عباسیان، قلمرو جغرافیایی آن ها به واحدهایی تحت عنوان «ایالت»، تقسیم بندي می شد که در مجموع به  ایالت می رسید.

ص - ص - غ غ - ص - غ ص - غ - ص غ - غ - ص
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با توجه به موارد زیر، کدام یک در خصوص کشور «چین»، درست است؟ - 119

الف: داراي طولانی ترین شبکۀ ریلی در جهان است و  درصد آن مربوط به حمل بار است.
ب: علاوه  بر دارا بودن مزارع وسیع گندم و ذرت، از مهم ترین مراکز دامداري تجاري جهان است.

ج: در نظام سرمایه داري، یک کشور نیمه پیرامونی است و از کشورهاي پیرامونی قوي تر است.
د: در دو دهۀ اخیر در زمینۀ صنعت، یه یکی از قدرت هاي صنعتی جهان تبدیل شده است.

موارد «الف» و «ب» برخلاف «ج» و «د» با جغرافیاي این کشور مغایرت دارد. موارد «الف» و «ج» برخلاف «ب» و «د» با جغرافیاي این کشور مطابقت دارد.

موارد «ب» و «د» برخلاف «الف» و «ج» با جغرافیاي این کشور مطابقت دارد. موارد «ج» و «د» برخلاف «الف» و «ب» با جغرافیاي این کشور مغایرت دارد.

80

پرتوهاي خورشید در مدار  درجه به دلیل مایل تابیدن، چه مساحتی را نسبت به ناحیۀ استوایی در برمی گیرند و منبع بزرگ ذخیرة گرما و سرچشمۀ - 120
جریان هاي دریایی آب گرم در اقیانوس ها چیست و مایل بودن محور زمین بر مدار گردش انتقالی آن به دور خورشید چه پیامدي را موجب می شود؟

دو برابر منطقۀ استوایی - خورشید - ایجاد تفاوت طول روز و شب و فصول مختلف نصف منطقۀ استوایی - خورشید - پیدایش شب و روز و فصول مختلف

نصف منطقۀ استوایی - نواحی استوایی - پیدایش شب و روز و فصول مختلف دو برابر منطقۀ استوایی - نواحی استوایی - ایجاد تفاوت طول روز و شب و فصول مختلف

60

درستی یا نادرستی عبارت هاي زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟ - 121
الف)«تولید در همه ي طول سال و همه جا» از مزایاي کشت گلخانه اي در کشور ما است.»

% از تولید پروتئین مربوط به دام را به خود اختصاص داده اند. ب)جمعیت عشایري کشورمان 
ج)صنعت خودروسازي، بعد از نفت و گاز بزرگ ترین بخش صنعتی کشور به شمار می رود.

د)استان هاي یزد، فارس و اصفهان بیش ترین شاغلان بخش معدن کشور را دارند.
ه)پیکره بندي طبیعی سرزمین ایران، زمین گردي (ژئوتوریسم) را ایجاد کرده است.

ص- غ- غ- غ- ص ص- ص- غ- ص- ص غ- ص- غ- ص- غ ص- غ- غ- ص- غ

25

پاسخ درست پرسش هاي زیر به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟ - 122
الف) اینکه «امروزه همۀ نواحی و حتی دور افتاده ترین آن ها به ویژه از نظر اقتصادي تحت تأثیر یک دیگرند» به کدام مورد اشاره دارد؟

ب) کدام دولت با ساختن جزیره هاي مصنوعی در آب هاي خلیج فارس، نواحی جدید در منطقه ایجاد کرده است؟
پ) در نتیجۀ چه اقدامی توسط دولت میانمار، صدها نفر از مردم ناحیۀ مسلمان نشین این کشور به بنگلادش مهاجرت کردند؟

نواحی با یک دیگر رابطه و کنش متقابل دارند - کویت - ایجاد جنگ هاي داخلی

نواحی تحت تأثیر تصمیم گیري هاي سیاسی حکومت ها هستند - کویت - پاك سازي قومی

نواحی با یک دیگر رابطه و کنش متقابل دارند - امارات متحده عربی - پاك سازي قومی

نواحی تحت تأثیر تصمیم گیري هاي سیاسی حکومت ها هستند - امارات متحده عربی - ایجاد جنگ هاي داخلی

4

1

2

3

) نوع ابرهاي تشکیل شده را مشخص می کند؟ با توجه به تصویر برخورد توده هاي هوا و نحوة تشکیل ابر، کدام گزینه به ترتیب (شمارة  تا  - 123

سیروس - استراتوس - نیمبو استراتوس - کومولونیمبوس

استراتوس - سیروس - کومولونیمبوس - نیمبو استراتوس

نیمبو استراتوس - کومولونیمبوس - سیروس - استراتوس

نیمبو استراتوس - استراتوس - سیروس - کومولونیمبوس

14
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به ترتیب، کدام عبارات موارد «الف»، «ب» و «ج» را در جدول زیر تکمیل می کند؟ - 124

هدفنهاد/طرح

(الف)جهاد سازندگی
شناسایی کاربري اراضی روستاها(ب)

(ج)طرح هادي

محرومیت زایی - سازمان شهرداري ها و دهیاري هاي کشور - آموزش مهارت هاي فنی و حرفه اي به روستاییان

خودبسندگی کشاورزي - شوراهاي اسلامی شهر و روستا - ارائۀ راهکارهایی براي بهبود وضع اقتصادي و اجتماعی روستاها

رسیدگی به مناطق محروم - بنیاد مسکن انقلاب اسلامی - تعیین چگونگی گسترش روستاها در آینده

استقلال کشور - طرح هادي - نظارت بر اجراي خدمات شهري و روستایی

براي اندازه گیري میزان تخریب ناشی از یک زمین لرزه (............)، از مقیاس ..................  و براي اندازه گیري مقدار انرژي که زمین لرزه آزاد می کند (بزرگی)، از - 125
مقیاس .................. استفاده می شود.

بزرگی - ریشتر - مرکالی شدت - ریشتر - مرکالی بزرگی - مرکالی - ریشتر شدت - مرکالی - ریشتر

محتواي کدام گزینه درست است؟ - 126

اگر قضیۀ «هیچ کتابی ارزان نیست» نادرست باشد، می توان نتیجه گرفت که «هر کتابی ارزان است».

اگر قضیۀ «هیچ موجودي مجرد نیست» نادرست باشد، می توان قطعاً گفت که «بعضی موجودات مجرد نیستند».

اگر بپذیریم که «همۀ نمرات این دانش آموز بیست است»، باید پذیرفت که «بعضی نمرات این دانش آموز بیست است».

اگر بدانیم که «بعضی پروازکنندگان پرنده نیستند»، می توان قطعاً گفت که «بعضی پرندگان پروازکننده نیستند».

اگر دو قضیۀ زیر را درست بدانیم: - 127
«الف مساوي ب است.»، «ب مساوي ج است»، کدام عبارت را از نظر منطقی می توانیم دربارة آنها بیان کنیم؟

با این دو قضیه نمی توان یک قیاس اقترانی معتبر تشکیل داد. دو قیاس معتبر شکل اول و چهارم با آنها تشکیل می شود.

فقط قیاسی از شکل اول با نتیجۀ: «الف مساوي ج است» را تشکیل می دهد. با توجه به  درستی مقدمات، صدق نتیجه نیز ضروري است.

در آیۀ شریفۀ زیر، منکران چه مغالطه اي در سخنانشان به  کار برده اند؟  - 128
شِیدُ» «ترجمه: گفتند که اي شعیب، آیا نمازت به تو دستور نتَْ الحَْلِیمُ الرَّ «قَالوُا یَا شُعَیْبُ أَصَلاَتُکَ تَأْمُرُكَ أَنْ نتَْرُكَ مَا یَعْبُدُ آباَؤُناَ أَوْ أَنْ نفَْعَلَ فِی أَمْوَالنَِا مَا نشََاءُ إِنَّکَ لأََ

می دهد که آنچه را پدران ما می پرستیده اند، رها کنیم یا در اموال خود به میل خود تصرف نکنیم؟ به راستی که تو بردبار و فرزانه اي.»

بزرگ نمایی تله گذاري توسل به احساسات مسموم کردن چاه

در کدام مورد، هر سه نوع دلالت به  کار رفته است؟ - 129

وقتی سقراط را به دادگاه آوردند، حاضران به احترام شیردلی هاي او در جنگ هاي پلوپونزي، از صندلی ها برخاستند.

در میانۀ راه به شهري فرود آمدند که مردمش به پاك دستی شهره بودند پس با خیالی آسوده در منزلی ساکن شدند.

جهل و غرور دو صفت انسان است که نزد هر جامعه و قومی ناپسند است؛ پس باید از این دو دست شست.

شیر خود را سلطان جنگل می دانست و حیوانات دیگر تحت فرمان او به سر می بردند.

کدام عبارت، نشان دهندة یک قضیۀ محصوره است؟ - 130

مجموعۀ اعداد فرد، غیر قابل شمارش است. کلمات، بیانگر تصورات ذهن هستند.

مجموعه، از پنج حرف تشکیل می شود و در اصل عربی است. جامعۀ بشري، دربرگیرندة سایر جوامع انسانی است.

اگر قضیه «بعضی الف ب نیست» صادق باشد، قضیه  .................. - 131

«هر الف ب است» متضاد آن بوده و صادق است. «هیچ الف ب نیست» متداخل آن بوده و کاذب است.

«هر الف ب است» متناقض آن بوده و کاذب است. «بعضی الف ب است» متداخل آن بوده و صادق است.
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کدام یک از سؤالات زیر در ذیل بحث علیت بررسی نمی شود؟ - 132

چرا باید به وجود عالم آخرت معتقد بود؟ چرا مرگ وجود افراد را زائل می کند؟

چرا می توان گفت خدایی هست؟ چرا باید براي فطرت ثانی اهمیت قائل شد؟

مهم ترین تفاوت «عقل به معناي یکی از قواي نفسانی» و «عقل به معنی موجودات غیرمادي» در چیست؟ - 133

در محسوس و معقول بودن در شهود حقایق و درك استدلالی آنها در مادي و غیرمادي بودن در شدت و ضعف

کدام عبارت مفهوم «ممتنع الوجود» را دقیق تر توضیح داده است؟ - 134

آنچه که حمل هستی بر آن ممکن نیست. مفهومی که تصور آن غیر ممکن است.

آنچه که فقط وجود خیالی یا فرضی داشته باشد. چیزي که هرگز وجود نداشته و نخواهد داشت.

تعریف «عطر به ماده اي خوشبو» و «مربع به شکل چهارضلعی» و «مسلمانان معتقد به امامان » به ترتیب چه ایرادهاي منطقی دارند؟ - 135

«جامع و نه مانع» - «مانع و نه جامع» - «مانع و نه جامع» «مانع و نه جامع» - «جامع و نه مانع» - «جامع و نه مانع»

«جامع و نه مانع» - «مانع و نه جامع» - «جامع و نه مانع» «جامع و نه مانع» - «جامع و نه مانع» - «مانع و نه جامع»

به ترتیب پاسخ هریک از سوالات زیر در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟ - 136
الف) در ارتباط با پرسش «آیا هستی منحصر به همین اشیاء مادي است؟» کدام گزینه صحیح است؟

ب) رابطۀ فلسفه هاي هنر، علم و غیره با فلسفۀ اولی به چه صورت است؟
ج) کدام پرسش از جمله پرسش هایی که در علم فیزیک به آن پاسخ داده می شود، نیست؟

الف) این سوال اساساً دربارة یک وجود خاص است. ب) این فلسفه ها همگی فروع  فلسفۀ اولی هستند. ج) آیا در اثر برخورد دو جسم با یکدیگر گرما تولید می شود؟

الف) از جمله سوالاتی است که از دیرباز براي بشر مطرح بوده است. ب) این فلسفه ها همگی فروع فلسفۀ اولی هستند. ج) آیا از ترکیب دو اتم هیدروژن و یک اتم اکسیژن مولکول آب تشکیل
می شود؟

الف) از جمله سوالاتی است که به اصل هستی و وجود مربوط می شود. ب) فلسفۀ اولی از فروع این فلسفه ها است. ج) آیا جرم یک جسم در سرعت سقوط آن تأثیر دارد؟

الف) این سؤال در مورد خصوصیات یک وجود خاص است. ب) فلسفۀ اولی از فروع این فلسفه ها است. ج) آیا سرعت حرکت آونگ در تمامی حالات یکسان است؟

گزینۀ نادرست در مورد شناخت تجربی کدام است؟ - 137

این شناخت حاصل استفاده از ابزار عقل و حس است.

با کمک تحلیل عقلانی یافته هاي حسی، می توان به بسیاري از اسرار جهان ماوراءالطبیعه پی برد.

با کمک این نوع شناخت نمی توان تمامی رموز جهان طبیعت را شناخت.

شناخت تجربی بر قواعد عقلی متکی است.

دیدگاه ابن سینا و دیگر فلاسفۀ مسلمان دربارة فضایل و رذائل اخلاقی با نظر ارسطو چه تشابه یا تفاوتی داشت؟ - 138

در هر دو دیدگاه، عقل منبع شناخت فضیلت ها و رذیلت هاست و عقل می تواند رفتار خوب و بد انسان را تشخیص دهد.

فلاسفۀ مسلمان روح را عامل فضیلت هایی مانند عدل و احسان می دانستند، ولی ارسطو عقل را عامل آنها می دانست.

فلاسفۀ مسلمان عقل را مانع رسیدن به رذیلت ها نمی دانند، اما از نظر ارسطو اگر عقل بر قواي دیگر حاکم شود، به اعتدال می رسد.

فلاسفۀ مسلمان عامل ترجیح دادن فضایل اخلاقی و دوري از رذائل و دوري از رذائل را ایمان به خدا می دانستند، اما ارسطو تنها بر عقل تأکید داشت.

کدام گزینه با دیدگاه ماتریالیست ها تها در مورد انسان مطابقت ندارد؟ - 139

ماتریالیست ها اعتقادي به روح ندارند.

از نظر تفکرِ ماتریالیستی، وجود اختیار و اراده در انسان نتیجه یک فعالیت سلولی است.

انسان ماشینی است بسیار پیچیده که امکان شناخت دقیقِ همه ابعاد آن به راحتی ممکن نیست.

انسان حقیقتی مساوي با فرایندهاي مادي دارد و هیچ تفاوتی با سایر اشیاء ندارد.
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چه تعداد گزارة درست در خصوص دیدگاه فلاسفۀ مسلمان دربارة علیت وجود دارد؟ - 140
مسئلۀ علیت یک قاعدة عقلی است که با حس و تجربه قابل اثبات است.

براي اینکه علت حوادث طبیعی را بدانیم، باید از حس و تجربه استفاده کنیم.
اصل علیت یک قاعدة عقلی و فطري است و از تجربه به دست نمی آید.
اینکه هر ممکنی خودش به خودش وجود دهد، یعنی اجتماع نقیضین.

یک دو سه چهار

اگر مربع روبه رو، مربع تقابل باشد، به ترتیب امکان موارد زیر را بررسی کنید: - 141

- جمع میان  و  در صدق

 

A B

D C  

- تشخیص صدق یا کذب  در صورت صدق   

- جمع میان  و  در صدق

امکان پذیر - غیرممکن - غیرممکن امکان پذیر - امکان پذیر - غیرممکن غیرممکن - امکان پذیر - غیرممکن غیرممکن - غیرممکن - امکان پذیر

AD

BC

AB

دیدگاه ابن سینا درمورد روح کدام گزینه را تأیید نمی نماید؟ - 142

جنین انسان ابتدا موجودي تک ساحتی بوده و سپس دو ساحتی می شود. اخلاق و معنویت اموري هستند که روح آنها را پدید می آورد.

جنبۀ مجرد وجود انسان است که استعداد کسب علم را دارد. روح در بدو تولد از سوي خدا به بدن مادي اعطا می شود.

مبناي بحث «اصالت وجود و اصالت ماهیت» کدام گزینه است؟ - 143

تجزیۀ واقعیت یگانه در ذهن، به دو مفهوم جداگانه تعیین ملاك نیازمندي معلول به علّت

تبیین منشأ اختلاف موجودات از نظر خواص و آثار پذیرش وجود واقعیت هاي مستقل از ذهن

فرق فیلسوف با مردم عادي در چیست؟ - 144

فیلسوف در مورد مسائل بنیادین فلسفی مثل آزادي، اختیار نظر می دهد. فیلسوف در مورد استدلال ها می اندیشد در هر صورت آن ها را می پذیرد.

فیلسوف دربارة مسائلی چون رنج، خدا و خوشبختی به طور جدّي تفکر می کند. فیلسوف فقط با روش علمی وارد مسائل بنیادین می شود.

کدام عبارت در رابطه با «تمثیل غار افلاطون» نادرست است؟ - 145

تشبیه نادانی به زندان غار و دانایی به رهایی از غار به صورت تدریجی گذر از یک وضع عادي و رسیدن به حقیقت برتر در پرتو تعقل و تفکر

بیان جهل در مقابل استقلال در اندیشه و رهایی از عادت در حوزة معرفت شناسی بیان نسبت عالم طبیعت به عالم ماوراءطبیعت در حوزة معرفت شناسی

چه عاملی باعث می شود که یک کشور به وضعیت استقلال و استحکام اقتصادي نزدیک تر شود؟ - 146

تلاش فراوان در عرصۀ علم و فناوري، تجاري سازي فناوري هاي نوین، تأسیس شرکت هاي دانش بنیان

فروش یک مادة معدنی گران قیمت، مراودات اقتصادي با کشورهاي دوست و هم پیمان، تولید بیشتر کالاها در داخل

انعطاف پذیري در برابر سیاست هاي خارجی سایر کشورها، افزایش حجم کالاهاي وارداتی و کاهش حجم کالاهاي صادراتی خود

تنوع راه هاي تأمین کالاهاي وارداتی یا بازارهاي فروش کالاهاي صادراتی، فاصله  گرفتن از وضعیت تک  محصولی، تأمین برخی نیازها از طریق خلق مزیت هاي جدید اقتصادي
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اطلاعات ارائه شده در جدول زیر، مربوط به یک جامعۀ فرضی است. با  توجه به این مندرجات: - 147
الف) میزان نقدینگی

ب) حجم پول در گردش در این جامعه کدام است؟
 واحداسکناس

 واحدچک پول

 موجودي اسکناسارزش مسکوکات مردم معادل

 واحدمجموع حساب هاي پس انداز کوتاه  مدت و بلند مدت

 واحدموجودي حساب هاي جاري مردم

الف)        ب)       الف)        ب)        الف)       ب)        الف)       ب)      

1850

2130

33
5

4600

5120

2٫20016902٫21019602٫2101٫6102٫2001690

P

Q

A

B
P

P
2

1

Q Q1 2

D

 

علت جا به جایی نقطه  به  چه می باشد؟ - 148

کاهش عرضه

افزایش درآمد

کاهش عرضه به علت افزایش قیمت

کاهش تقاضا به دلیل افزایش قیمت

BA

با توجه به مندرجات جدول زیر، چنانچه ارزش مجموع اقلام مواد غذایی، پوشاك و ماشین آلات  میلیارد ریال باشد. در این صورت: - 149
الف) تولید ناخالص داخلی سرانه

ب) تولید ناخالص ملی
ج) تولید ناخالص داخلی در این جامعه کدام است؟ 

 ارزش تولید خارجیان مقیم کشورارزش تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند

 میلیارد ریالارزش خدمات ارائه شده
 میلیارد ریالارزش تولید خارجیان مقیم کشور

 میلیون نفرجمعیت کل کشور

الف)  ب)  ج)  الف)  ب)  ج)  الف)  ب)  ج)  الف)  ب)  ج) 

145

A1
3

B44

C33

D25

7٫332002117٫332002228٫441892118٫88200222

سه کشور، ایران، استرالیا و اروگوئه را درنظر بگیرید، فرض کنید هر سه کشور به یک اندازه از نیروي کار، سرمایه و دانش فنی برخوردارند، در صورتی که این - 150
کشورها عوامل تولیدشان را با اشتغال کامل براي تولید محصولات کشاورزي به کار گیرند، هزینۀ تولید محصولاتشان به قرار زیر است: 

 

الف) کدام کشور در تولید برنج مزیت مطلق دارد؟
ب) کدام کشور و در تولید کدام محصول داراي مزیت نسبی است؟

ج) کدام رابطۀ مبادله بین این سه کشور توجیه اقتصادي دارد؟

ایران - اروگوئه در تولید گوجه فرنگی - استرالیا برنج را از ایران وارد کند و گوجه فرنگی را به ایران صادر کند.

استرالیا - اروگوئه در تولید برنج - استرالیا برنج را از ایران وارد کند و گوجه فرنگی را خودش تولید کند.

ایران - استرالیا در تولید برنج - اروگوئه برنج را از ایران و گوجه فرنگی را از استرالیا وارد کند.

استرالیا - ایران در تولید گوجه فرنگی - اروگوئه برنج را از ایران وارد کند و گوجه فرنگی را خودش تولید کند.

گوجھ فرنگی
30
80
50

برنج 
150
50

100

نام کشور

استرالیا
ایران

اروگوئھ
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با توجه به نمودار زیر که مرز امکانات تولید دو کالاي  و   را در یک شرکت نشان می دهد : - 151
 الف ) در کدام نقاط تولید ناکارا است ؟

ب) کدام نقاط نمودار در صورت ثابت بودن منابع غیر قابل دستیابی است ؟
ج) هزینۀ فرصت، انتقال از نقطۀ الف به نقطۀ د چیست ؟

ج - ب - صرف نظر کردن از تولید  واحد کالاي 

ب- د - صرف نظر کردن از تولید  واحد کالاي 

ج- ب - صرف نظر کردن از تولید  واحد کالاي 

ب - د - صرف نظر کردن از تولید  واحد کالاي 

AB

200B

400B

400B

200B

اصطلاح «سیاست بازار باز»: - 152
الف) به کدام «عمل اقتصادي» اطلاق می شود؟                    ب) مربوط به کدام یک از «سیاست هاي پولی» است؟

ج) از طریق کدام مرجع اعِمال می شود؟

خرید «اوراق مشارکت» ـ انبساط پولی ـ مجمع عمومی بانک ها فروش «اوراق مشارکت» ـ انقباض پولی ـ بانک مرکزي

خرید «اوراق مشارکت» ـ انقباض پولی ـ مجمع عمومی بانک ها فروش «اوراق مشارکت» ـ انبساط پولی ـ بانک مرکزي

عبارات کدام گزینه در خصوص انواع مالیات ها نادرست است؟ - 153

اساس و مبناي مالیات بر دارایی، ثروت مؤدي (پرداخت کنندة مالیات) است.

حقوق و عوارض گمرکی، تابع سیاست هاي کلان بازرگانی و شرایط اقتصادي کشورها هستند.

در مالیات بر مصرف، مالیات نهایتاً توسط مصرف کنندة نهایی پرداخت می شود، اما وظیفۀ قانونی پرداخت آن به عهدة تولیدکنندگان و فروشندگان است.

مالیات بر مصرف از مالیات ستانی مضاعف جلوگیري می کند، چرا که مالیات پرداخت شدة تولیدکنندگان قبلی از مالیات بر فروش بعدي کسر می شود.

 

- شکل زیر جریان چرخۀ اقتصادي بین خانوارها و بنگاه ها را نشان می دهد. کدام مورد درست است؟ 154

» بیانگر عرضه و تقاضاي بازار کالا است. » و « جریان «

» به ترتیب بازار عوامل تولید و کالا و خدمات را بیان می کند. » و « رابطۀ شمارة «

» به ترتیب جریان درآمد و عوامل تولید را نشان می دهد. » و « رابطۀ بنگاه ها و خانوارها در شمارة «

» به ترتیب، مجموعۀ خریداران و فروشندگان کالاها و خدمات را نشان می دهد. » و « جریان شمارة «

42

14

34

42

یک دامدار، شیر تولیدي خود را به کارگاه تولید محصولاتی لبنی  میلیون تومان می فروشد. کارگاه خامۀ تولیدشده از شیر را به شیرینی پزي به قیمت  میلیون - 155

تومان می فروشد و شیرینی پز کیک درست شده از خامه را به مغازه دار  میلیون تومان می فروشد و و مغازه دار آن کیک را به قیمت  میلیون تومان به مشتري

، ده درصد باشد، مجموع مالیات بر ارزش افزودة جمع آوري شده و مالیات بر ارزش افزودة خالص جمع آوري شده توسط مغازه دار به ترتیب چند می فروشد. اگر نرخ 
هزار تومان است؟

یک میلیون و چهارصد ـ چهارصد نهصد ـ چهارصد چهارصد ـ صد پانصد ـ صد

23

45

V AT
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هفده هزار تومان

یک دستگاه
اتومبیل پیکان

یک دستگاه
موتور سیکلت

یک دستگاه
دوچرخه

یک دستگاه
...

یک حلقه

1360 :سال
1350 :سال

13
42

:سال

1370 1380:سال
سال

:

ستیک

با توجه به «نمودار تصویري» رو به رو، در رابطه با «قدرت خرید پول»:الف) علت «کاهش قدرت خرید پول» کدام - 156
است؟

ب) پول در مقابل چه چیزي «ارزش» خود را حفظ نکرده است؟
ج) یکی از دلایل مهم «کاهش قدرت خرید پول» در جامعه چیست؟

ه) رابطۀ «قدرت خرید پول» با چه چیزي «یک رابطۀ غیر مستقیم» است؟
د) چرا گفته می شود «قدرت خرید پول» دست خوش تغییر است؟

و) «قدرت خرید پول» جامعه وابسته به چیست؟

الف) تورم      ب) سطح عمومی قیمت ها      ج) حجم زیاد پول نسبت به تولید جامعه      د) سطح عمومی قیمت ها      هـ) چون یک واحد پول نتوانسته «ارزش» خود را در طول زمان حفظ
کند.      و) سطح عمومی قیمت ها

الف) تورم رکودي      ب) سطح عمومی قیمت ها      ج) نابرابري «عرضه و تقاضاي کل جامعه»      د) سطح عمومی قیمت ها      هـ) چون ارزش پول متناسب با رونق و شکوفایی اقتصادي
افزایش هماهنگ نداشته است.      و) سطح عمومی قیمت ها

 الف) تورم رکودي      ب) افزایش نقدینگی      ج) نابرابري «عرضه و تقاضاي کل جامعه»      د) سطح عمومی قیمت ها      هـ) چون یک واحد پول نتوانسته «ارزش» خود را در طول زمان
حفظ کند.      و) قدرت «موازنۀ پرداخت هاي خارجی» آن

الف) تورم      ب) افزایش نقدینگی      ج) حجم زیاد پول نسبت به تولید جامعه      د) سطح عمومی قیمت ها      هـ) چون ارزش پول متناسب با رونق و شکوفایی اقتصادي افزایش هماهنگ
نداشته است.      و) قدرت «موازنۀ پرداخت هاي خارجی» آن

جدول وضعیت «توزیع درآمد» در کشور  مربوط به سال  میلادي

 درصدسهم دهک اول

 درصدسهم دهک دوم

 درصدسهم دهک سوم
؟سهم دهک چهارم

؟سهم دهک پنجم

؟سهم دهک ششم

؟سهم دهک هفتم

 درصدسهم دهک هشتم
 درصدسهم دهک نهم

 درصدسهم دهک دهم

 درصد در آمد ملّی درصد جمعیت کشور

اطلاعات مندرج در جدول زیر، نشانگر وضعیت «توزیع درآمد» در کشور  در سال  میلادي براساس «شاخص دهک ها» است. چناچه: - 157

تفاوت سهام «دهک اول و چهارم» :  درصد تفاوت سهام «دهک دوم و پنجم» :  درصد

تفاوت سهام «دهک ششم و نهم» :  درصد
و تفاوت سهام «هفتم و دهم» :  درصد باشد، در این صورت: سهام دهک هاي: چهارم، پنجم، ششم و هفتم به ترتیب «چند درصد» است؟

هفت و نیم ـ هشت و نیم ـ نه و نیم ـ یازده

هفت و نیم ـ هشت و نیم ـ نه ـ ده

هشت و نیم ـ نه و نیم ـ نه و نیم ـ ده

هشت و نیم ـ نه و نیم ـ ده ـ یازده

C1979

1٫52

3
6٫5

C1979

7

7٫5

8

11

12٫5

16٫5

100100
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در رابطه با نقش تجارت بین الملل در کشورها چه تعداد از عبارات زیر نادرست است؟ - 158
الف) با توجه به تفاوت در آرمان ها و چشم اندازهاي سیاسی و اجتماعی و فرهنگی کشورها، دولت ها در طول تاریخ و در شرایط گوناگون برخوردهاي متفاوت و گاه

متعارضی با مسئلۀ تجارت بین الملل داشته اند.
ب) دولت ها براي حمایت از صنایع داخلی و کاهش وابستگی اقتصادي به کشورهاي دیگر، تعرفه هاي گوناگون بر صادرات برخی از کالاها را کاهش می دهند.

ج) دولت ها گاه در جهت گسترش روابط اقتصادیشان با کشورهایی که دیدگاه هاي نزدیک سیاسی دارند، پیمان هاي تجاري را نقض می کنند و تعرفه ها را افزایش
می دهند.

د) دولت ها با بروز اختلافات سیاسی یا اقتصادي با کشورها، تعرفه ها را برقرار و پیمان هاي تجاري قبلی را نقض می کنند.

1324

چه عواملی موجب تسریع جریان توسعۀ کشورهاي اروپایی شد؟ - 159

رقابت با یکدیگر در امور تجاري و نظامی و نوسازي سریع صنایع و تولیدات - استعمار کشورهاي دیگر و ثروت اندوزي از دارایی هاي آنان

انتخاب روش درست و بهره برداري از اوضاع خاص آن زمان - چنگ انداختن بر دارایی هاي سایر کشورها

رقابت با یکدیگر در امور تجاري و نظامی و نوسازي سریع صنایع و تولیدات - تکیه بر پایه هاي بومی خود و بی توجهی به بیرون مرز

انتخاب روش درست و بهره برداري از اوضاع خاص آن زمان - استعمار کشورهاي دیگر و ثروت اندوزي از دارایی آنان

کدام یک از عبارات زیر صحیح بیان نشده اند؟  - 160
الف) تفاوت حساب هاي سرمایه گذاري کوتاه مدت و بلندمدت در میزان سود پرداختی به آنها و برخی شرایط دیگر است. در سپرده هاي سرمایه گذاري کوتاه مدت واریز به

حساب و برداشت از آن آزاد است و بانک در هر ماه به ماندة موجودي حساب سود پرداخت می کند.
ب) قیمت اولیه در روي هر ورقه سهم توسط شرکت پذیره نویسی مشخص می شود؛ اما قیمت بازاري آن به سوددهی آن شرکت بستگی دارد. اگر سود شرکتی دائماً

افزایش یابد، متقاضی و خریدار آن نوع سهام زیاد می شود و در نتیجه قیمت ثانویه دائماً افزایش می یابد.
ج) یکی از محاسن خرید مقایسه اي این است که معمولاً پس انداز حاصل از خرید مقایسه اي، به ویژه براي اقلام با قیمت پایین، کمتر از هزینه هاي زمان، بنزین یا سایر

هزینه هاي دیگر براي کسب اطلاعات است.
د) گام سوم در خرید مقایسه اي فهرست گزینه ها است که شامل سنجش گزینه ها بر اساس معیارهاي مختلف است. 

هـ) پرداخت خمس موجب توزیع مجدد ثروت می شود و عدالت اقتصادي را در جامعه گسترش می دهد. همچنین کسانی که توان کار و فعالیت اقتصادي ندارند، از منابع
خمس استفاده می کنند تا بتوانند ادامۀ حیات دهند.

و) وقتی کسی سهام می خرد، دیگر نمی تواند هر وقت که خواست از مدیر کارخانه بخواهد که سرمایۀ او را پس دهد. چون آن مقدار اندك پول او به بخشی از ابزارآلات
کارخانه تبدیل شده و سرمایۀ او قابل پس دادن نیست.

الف، هـ  ج، د الف، ب د، هـ
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